

ВОСТОЧНОЕ ОБОЗРѢНІЕ

ГАЗЕТА

ЛИТЕРАТУРНАЯ И ПОЛИТИЧЕСКАЯ

ВЫХОДИТЪ ЕЖЕНЕДѢЛЬНО

ПО ВОСКРЕСЕНЬЯМЪ

ВЪ ИРКУТСКѢ.

Подписка считается съ 1-го числа каждаго мѣсяца по 1-е января слѣдующаго года и принимается въ конторѣ редакціи.

Цѣна изданія на годъ съ приложеніемъ 10 руб., на годъ безъ приложенія 8 руб., на полгода 5 руб., на три мѣсяца 3 рубля, одинъ мѣсяць 1 руб. Г. городскіе подписчики «Восточнаго Обозрѣнія», желающіе получить въ 1892 году ежедневныя телеграммы «Сѣвернаго Агентства», благоволятъ добавлять къ подписной цѣнѣ 3 руб. за годъ, 2 руб. за полгода; иногородные же по московскому тракту—7 р., по забайкальскому—5 руб. 50 коп. и по якутскому—4 р. 50 к.

Адресъ конторы редакціи—по Харлампіевской ул. въ домъ Синицкой.

Объявленія принимаются въ конторѣ газеты и за напечатаніе ихъ внаемается: въ ежедневномъ изданіи (газеты) за строку въ одинъ столбѣцъ обыкновеннаго шрифта, считая страницу въ три столбца, по 15 коп. за первый разъ и по 8 коп. за послѣдующіе разы; въ ежедневныхъ бюллетеняхъ—за первый разъ 20 коп. за строку и за послѣдующіе—по 10 коп.; мелкіе и крупныя шрифты рассчитываются по занимаемому мѣсту.

Повищеніе объявленій на первой страницѣ допускается только въ ежедневныхъ бюллетеняхъ и при томъ за удвоенную цѣну.

Статьи и корреспонденціи адресуются въ контору редакціи.

Содержаніе.—Хлѣбозапасные магазины и народный кредитъ.—Недѣльная хроника Иркутска.—Хроника сибирской жизни.—Корреспонденціи: изъ Томска, Омска, Качуга, с. Алек—скаго и Шадринска.—Истинное состояніе Тельминской фабрики въ ея настоящемъ и причины такого ея состоянія *Василія Блюглолова*.—Драма на берегу Ледовитаго океана *В. Л.*—Библиографія *Ленской*.—Политическая хроника: 1) событія русской жизни; 2) заграничныя извѣстія.—Справочный отдѣлъ.—Объявленія.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1892 г.

„ВОСТОЧНОЕ ОБОЗРѢНІЕ“

газету еженедѣльную политическую и литературную, посвященную изученію Востока и Сибири

(одиннадцатый годъ изданія).

Программа изданія остается прежняя.

При газетѣ издаются, въ видѣ приложеній, періодическіе сборники, заключающіе большія литературныя и научныя статьи.

Цѣна газеты за годъ 8 руб., за полгода 5 руб., за три мѣсяца 3 руб. за и одинъ мѣсяць 1 руб.

Лица, выписывающія газету съ приложеніями, добавляютъ къ подписной цѣнѣ 2 руб.

Г. городскіе подписчики «Восточнаго Обозрѣнія», желающіе получить въ 1892 году ежедневныя телеграммы «Сѣвернаго Телеграфнаго Агентства», благоволятъ добавлять къ подписной цѣнѣ 3 р. за годъ, 2 р. за полгода; иногородные же по московскому тракту—7 р.; по забайкальскому—5 р. 50 к. и по якутскому—4 р. 50 к.

Адресъ: Иркутскъ, Редакція «Восточнаго Обозрѣнія».

Издатель Н. М. Ядринцевъ. Редакторъ В. А. Ошурковъ.

ХЛѢБОЗАПАСНЫЕ МАГАЗИНЫ И НАРОДНЫЙ КРЕДИТЪ.

Вопросъ объ обезпеченіи народнаго продовольствія и правильнаго своевременнаго сѣва хлѣбовъ, какъ одинъ изъ важнѣйшихъ вопросовъ крестьянской жизни, всегда обращалъ на себя серьезное вниманіе администраціи и въ № 8 «Иркутскихъ Губернскихъ Вѣдом.» напечатанъ циркуляръ главнаго начальника края иркутскому губернатору, посвященный тому же самому вопросу. Содержаніе его, помимо того, что оно служитъ выраженіемъ взгляда представителя

высшей администраціи нашего края, настолько интересно по сообщаемымъ имъ свѣдѣніямъ, что мы считаемъ нужнымъ остановиться на немъ, вниманіе нашихъ читателей.

Основная мысль циркуляра разъясняетъ установленное закономъ назначеніе хлѣбозапасныхъ магазиновъ. Цѣль ихъ давать ссуды земледѣльцамъ на обезпеченіе полей въ случаѣ недостатка собственныхъ сѣмянъ; но среди нѣкоторой части мѣстнаго населенія установился неправильный взглядъ на хлѣбозапасные магазины, «по которому они являются какими-то ссудосберегательными хлѣбными учрежденіями, всегда готовыми къ услугамъ желающихъ сдѣлать изъ нихъ позаймствованіе». Благодаря такому взгляду, крестьяне въ урожайные годы сбываютъ хлѣбъ, не оставляя достаточныхъ запасовъ, понижаютъ усиленнымъ предложеніемъ цѣны на хлѣбъ въ расчетѣ на возможность признать въ случаѣ нужды въ магазинѣ. Циркуляръ видитъ, впрочемъ, причину этого явленія не въ одномъ только неправильномъ пониманіи назначенія хлѣбозапасныхъ магазиновъ, но и «въ недостаточно удовлетворяемой потребности населенія въ постоянномъ кредитѣ»; но недостатокъ кредитъ не даетъ права измѣнять закономъ опредѣленнаго назначенія хлѣбозапасныхъ магазиновъ и присоединять къ нему еще операціи по ссудамъ на текущее продовольствіе. Подобное отступленіе отъ прямой, основной задачи можетъ быть допущено только въ виду народнаго бѣдствія, неустраимаго иными путями. Для упорядоченія функций хлѣбозапасныхъ магазиновъ и внушенія болѣе правильнаго взгляда населенію на задачи этихъ учреждений рекомендуется строгое взысканіе недоимокъ и осмотрительная выдача пособій. Сроки выдачи ссудъ опредѣляются не ранѣе какъ за полмѣсяца до начала весенняго и осенняго сѣва, чтобы полученное зерно не могло быть употреблено на какое-либо другое назначеніе. Цѣлесообразность рекомендуемыхъ мѣръ, на примѣненіе которыхъ указывалось и ранѣе, доказывается фактами движенія хлѣбныхъ недоимокъ за послѣдніе годы. Изъ приводимыхъ на этотъ предметъ цифровыхъ данныхъ въ циркулярѣ видно, что количество недоимокъ въ четвертяхъ по округамъ: Киренскому, Верхоленскому, Балаганскому и Минусинскому уменьшилось къ послѣднему времени, но къ декабрю прошлаго года въ Киренскомъ было недоимки 1,700 четвертей, въ соответствующемъ мѣсяцѣ 1890 года—3,000, Верхоленскомъ—6,400 противъ 26,700, Балаганскомъ—74,900 противъ 92,500; Минусинскомъ—7,000 противъ 25,200, а съ сентября 1889 до сентября прошлаго года послѣдній округъ свелъ цифру недоимокъ съ 52,000 на 8,800 четвертей. Циркуляръ однако же нисколько не стоитъ за примѣненіе сибирскихъ и крутыхъ мѣръ ко взысканію хлѣб-

ныхъ недоимокъ. Быстрое пополненіе недоимки въ Минусинскомъ округѣ «подъ давленіемъ принимавшихся мѣръ» вызываетъ со стороны начальника края замѣчаніе, что «народныя привычки и хозяйственные распорядки никогда не должны быть измѣняемы рѣзкими пріемами, а далѣе рекомендуется разъяснить низшимъ органамъ исполнительной власти, что мѣры, принимаемыя для взысканія хлѣбныхъ недоимокъ, имѣютъ цѣлью создать и упрочить благосостояніе земледѣльца, а отнюдь не разстраивать его». Здѣсь же разъясняется смыслъ статей закона, по которымъ за такого рода недоимки ни въ какомъ случаѣ не допускается продажа послѣдняго скота или необходимыхъ принадлежностей хозяйственного инвентаря; запрещается принуждать крестьянъ, при уплатѣ хлѣбной недоимки, къ продажѣ одного вида хлѣба для покупки и вноса другого, но по соответственной цѣнѣ допускается замѣна одного хлѣба другимъ.

Словомъ циркуляръ, настаивая на исполненіи прямого закона, въ тоже время даетъ соответствующія предостереженія противъ всякихъ одностороннихъ увлеченій, налагаетъ мѣру и границу на излишнія проявленія усердія, результатомъ которыхъ и являлись доходившія до высшаго мѣстнаго начальства «нерѣдко жалобы поселянъ на слишкомъ крутыя и раззорительныя мѣры взысканія». Разъяснить смыслъ этого циркуляра, установить возможно правильное примѣненіе его на практикѣ—это дѣло администраціи. При правильномъ и согласномъ съ закономъ приложеніи его къ дѣлу должны устраниться всѣ несоответствующія задачѣ хлѣбозапасныхъ магазиновъ крайности, вызывающія жалобы крестьянъ и вредящія дѣлу обезпеченія народнаго продовольствія; но это не закрываетъ отъ насъ другого назойливаго вопроса, надъ рѣшеніемъ котораго не мало и не безъ успѣха, хотя и относительнаго, болѣе двадцати лѣтъ работаютъ и земство, и отдѣльныя лица и администрація въ Россіи. Хлѣбозапасные магазины, какъ учрежденія со специальною цѣлью, могли только косвенно, отчасти и въ ущербъ своему прямому назначенію удовлетворять настоятельной потребности нашего крестьянскаго хозяйства въ кредитѣ, въ снабженіи лица, вынужденнаго при первой возможности продать свой хлѣбъ почти до зерна, необходимымъ продовольствіемъ. При правильномъ примѣненіи циркуляра должны стать невозможными такія явленія, которыя вынуждаютъ крестьянина покупать въ долгъ дорогой цѣной хлѣбъ у денежнаго человѣка для пополненія недоимки, какъ это практиковалось иногда. Такимъ путемъ неразборчивый въ средствахъ и корыстный человѣкъ пользовался при этихъ, а еще болѣе при другого рода взысканіяхъ возможностью прератить независимаго хозяина въ своего должника-работника; но и при самомъ строгомъ и осмотрительномъ отношеніи къ дѣлу можно устранить только злоупотребленія по взысканіямъ ссуды и въ обычное благополучное время ссуды на продовольствіе или на то, чтобы какъ-нибудь прикрыть дефицитъ въ бюджетѣ, должны мало-по-малу совершенно прекратиться. Это будетъ совершенно правильно, но вмѣстѣ съ тѣмъ заставляетъ обратить мысль на устройство доступнаго кредита.

Къ сожалѣнію, у насъ въ Сибири чрезвычайно мало развиты ссудосберегательныя товарищества. Мы далеки отъ мысли, чтобы ими исчерпывался весь вопросъ о сельскомъ кредитѣ. Какъ извѣстно на практикѣ и при широкомъ развитіи своемъ, онѣ далеко не оправдали надеждъ первыхъ своихъ основателей—освободить средняго самостоятельнаго деревенскаго хозяина отъ неизбѣжной необходимости «войти въ неоплатный долгъ»; мѣстами ссудосберегательныя товарищества вызвали особый видъ задолженности крестьянъ, мѣстами превратились въ банкъ для группы лицъ—членовъ-учредителей, которые берутъ ссуды ради передачи ея своимъ-же односельцамъ за болѣе высокой ростъ. Все это явленія давно уже замѣченныя, но пока нѣтъ другихъ формъ кредитныхъ учрежденій для народа—не мѣшало-бы обратиться и къ нимъ, какъ къ прототипамъ крестьянскихъ кредитныхъ учрежденій. Въ экономической жизни явленія находятся въ тѣсной зависимости одно отъ другого. Продовольственный вопросъ тѣсно связанъ съ вопросами сельскаго хозяйства вообще и съ кредитнымъ въ частности. Упорядоченіе одного неизбѣжно требуетъ работки и правильной постановки мѣстныхъ вопросовъ.

НЕДѢЛЬНАЯ ХРОНИКА ИРКУТСКА.

Въ общемъ собраніи членовъ С.-Петербургскаго общества естествоиспытателей 28-го декабря 1891 г. состоялось слѣдующее постановленіе: «Принести глубокую благодарность обществу г. рыбопромышленнику въ Иркутскѣ Александру Иннокентьевичу Бунтину за дѣятель-

ное содѣйствіе, оказанное имъ дѣйствительному члену общества Юлію Николаевичу Вагнеру лѣтомъ 1891 г. во время его научныхъ изслѣдованій на Байкальскомъ озерѣ».

Мы получили слѣдующую замѣтку: въ Кузнецовской больницѣ ежедневно собирается отъ 15-ти до 25-ти человекъ приходящихъ больныхъ, требующихъ медицинской помощи. Пока больница имѣла сверхштатнаго ординатора, больные эги принимались и аккуратно осматривались, а фельдшера, въ данное время свободные отъ больничныхъ занятій, никогда не отказывались помогать въ этомъ врачу. Нынѣ врачъ этотъ уѣхалъ, а ординаторамъ больницы рѣшительно некогда заниматься амбулаторіей, ибо на долю каждаго изъ нихъ приходится масса стационарныхъ больныхъ, и если еще къ тому случится большая и интересная операція (что бываетъ часто), тогда заняты всѣ врачи и большинство фельдшеровъ, а приходящіе больные ждутъ по 2—3 часа. Больные, требующіе несложной хирургической помощи (большая часть), получаютъ ее отъ фельдшеровъ—по указанію старшаго врача; больнымъ-же съ внутренними болѣзнями, требующими внимательнаго осмотра врача, иногда приходится уйти безъ совѣта.

Мы слышали, что въ Иркутскѣ существуетъ лечебница, содержаніе которой обходится очень дорого, а всякій больной, которому указывается на эту лечебницу, увѣряетъ, что тамъ никогда никто больныхъ не принимаетъ и, кромѣ совѣта обратиться въ больницу, никакой помощи не даютъ. Такъ для чего-же она существуетъ? Въ главный контингентъ амбулаторныхъ больныхъ составляютъ люди несостоятельные, не могущіе купить себѣ лекарство и, тѣмъ болѣе, перевязочный матеріалъ, котораго идетъ очень много и который стоитъ очень дорого; лечебница-же не въ правѣ тратить на амбулаторныхъ больныхъ свой матеріалъ.

Если Михѣевская лечебница не можетъ почему-либо исполнять своихъ прямыхъ обязанностей, то почему-бы городу не помочь въ этомъ отношеніи Кузнецовской больницѣ?

Авторъ этой замѣтки очевидно не знакомъ—какъ, вѣроятно, и большинство иркутянъ—съ положеніемъ дѣлъ Михѣевской лечебницы, поэтому мы считаемъ умѣстнымъ познакомиться съ нимъ нашихъ читателей. Послѣ пожара 1879 г. дѣла Михѣевской лечебницы на столько пошатнулись, что она не могла уже стоять на высотѣ своего назначенія. Потребность въ расширеніи дѣятельности бесплатной лечебницы съ каждымъ годомъ увеличивалась, но средствъ для удовлетворенія ея не оказывалось. Отсюда—постоянныя жалобы на неудовлетворительность лечебницы и, главнымъ образомъ, на врачей, пожалуй, меньше всего повинныхъ въ этомъ дѣлѣ; они дѣлали все, что было въ ихъ силахъ. Городское управленіе, ограничиваясь отпускомъ незначительныхъ кредитовъ изъ городскихъ средствъ на поддержаніе существованія Михѣевской лечебницы, относилось къ ней довольно безучастно и только въ минувшемъ году серьезно взглянуло на ея печальное существованіе и посвятило на разрѣшеніе вопроса о ней нѣсколько засѣданій въ управѣ и думѣ. При участіи избранной и много потрудившейся по вопросу о Михѣевской лечебницѣ комиссіи вопросъ о дальнѣйшемъ ея существованіи былъ поставленъ на окончательное разрѣшеніе думы въ засѣданіяхъ 2-го и 3-го декабря м. г., но нельзя сказать, чтобы онъ окончательно разрѣшился. По постановленіямъ своимъ 3-го декабря городская дума признала «нравственною своею обязанностию» уплатить долги лечебницы въ суммѣ 18,227 р. 57 к. и списать со счетовъ города состоящій за нею долгъ въ 20,185 р. 14 к., при условіи удовлетворенія возбуждаемаго городскою думою ходатайства объ утвержденіи устава городской общественной лечебницы; затѣмъ, по уплатѣ долговъ на означенномъ условіи, лечебница соебѣмъ ея имуществомъ должна поступить въ полную собственность иркутскаго городского всеобщаго общества (см. Извѣст. иркут. городской думы № 1); такимъ образомъ, если предложенный думою проектъ устава лечебницы не будетъ утвержденъ, то и вопросъ о Михѣевской лечебницѣ останется снова открытымъ. Что-же тогда дума будетъ съ нею дѣлать? Намъ кажется, разъ дума признала нравственною своею обязанностию уплатить долги лечебницы, то она и обязана ихъ заплатить, а если это такъ, то не зачѣмъ тогда и обуславливать свою нравственную обязанность. Въдѣ не потому-же считаетъ она себя нравственною обязанной, что предложила свой проектъ устава лечебницы!

Поставивъ принятіе Михѣевской лечебницы въ собственность города въ зависимость отъ утвержденія новаго устава лечебницы, дума тѣмъ самымъ отклонила отъ себя право немедленно распорядиться ею, какъ своею собственностию, но это не помѣшало ей закрыть учрежденіе. Дѣло въ томъ, что,—по представленію попечительнаго совѣта Михѣевской лечебницы о совершенной невозможности продолжать дальнѣйшее веденіе дѣлъ этого учрежденія за отсутствіемъ на это средствъ и вслѣдствіе личнаго заявленія г. инспектора врачебной управы «о вынужденности его закрыть Михѣевскую аптеку по несоответствію ея настоящаго состоянія требованіямъ врачебнаго устава»,—дума «признала фактъ прекращенія дѣятельности Михѣев-

ской лечебницы и состоящей при ней аптеки совершившимся, а вмѣстѣ съ тѣмъ—прекратившимъ свое дѣйствіе и уставъ Михѣвской лечебницы», т. е. по просту сказать закрыла лечебницу. Далѣе—она признала за собою принципиальное право сдать аптеку въ арендное содержаніе и даже сдѣлала распоряженіе управѣ представить ей проектъ кондичій на отдачу аптеки въ аренду. Вѣроятно, дума имѣетъ твердую увѣренность, что ее проектъ устава будетъ утвержденъ надлежащимъ начальствомъ и, стало быть, имущество Михѣвской лечебницы поступитъ въ собственность города; но если паче чаянія проектъ устава утвержденъ не будетъ, тогда какъ-же? Тогда аптека утратитъ свое право на дѣйствіе и ужь, конечно, ее придется не сдать въ аренду, а продать. Впрочемъ, это можетъ случиться и въ томъ случаѣ, если почему-либо утвержденіе проекта устава затянется дольше одного года послѣ прекращенія дѣятельности аптеки, до утвержденія же устава дума, въ силу своего постановленія, не можетъ сдать аптеку въ аренду, такъ какъ она до поры до времени не признаетъ себя ея владѣльцемъ и, стало быть, не можетъ возстановить ея дѣйствія.

Такимъ образомъ, по вопросу о Михѣвской лечебницѣ дума пришла къ слѣдующему заключенію: признавъ прекращеніе дѣятельности лечебницы и аптеки при ней совершившимся фактомъ, дума находитъ возможнымъ уплатить долги учрежденія и принять имущество его въ собственность города, если будетъ утвержденъ новый проектъ устава лечебницы, а если нѣтъ, то... объ этомъ рѣчь будетъ впредѣ. А въ дѣйствительности дѣло стоитъ такъ: разъ дума признала фактъ гражданской смерти учрежденія, какъ юридическаго лица, то имуществомъ этого учрежденія можетъ распорядиться только она, какъ хозяйинъ его, не зависимо отъ того, будетъ утвержденъ уставъ или нѣтъ. И въ томъ и въ другомъ случаѣ думѣ придется разсчитываться съ долгами лечебницы, съ тою только разницею, что городъ будетъ въ выигрышѣ, если завладѣетъ имуществомъ ея и въ проигрышѣ, если продастъ это имущество. Городъ безъ лечебницы для бѣднаго населенія остается не можетъ, а кому неизвѣстно, что новое заводитъ труднѣе и дорожее, чѣмъ сбывать заведенное, въ особенности, когда и сбывать его нѣкому.

Г. предѣдатель (В. П. Сукачевъ), резюмируя пренія (3 го декабря) по вопросу о Михѣвской лечебницѣ, между прочимъ, напомнилъ собранію о необходимости «неотложно озаботиться правильной организаціей медицинской помощи бѣдному населенію города». Пока—у насъ нѣтъ никакой организаціи бесплатной медицинской помощи. Съ 1889 года дума ежегодно отпускаетъ 4,000 р. «на погашеніе недоимокъ за содержаніе, леченіе и погребеніе въ Кузнецовской больницѣ больныхъ изъ бѣдныхъ обывателей города Иркутска»; въ виду этого Кузнецовской больницѣ не грѣхъ-бы было удѣлять по-больше вниманія и для амбулаторныхъ больныхъ. 4,000 р. такая сумма, на которую можетъ лечиться въ больницѣ (полагая по 9 р. въ мѣсяцъ), въ теченіи года, непрерывно 37 чел. городскихъ бѣдняковъ, чего навѣрное никогда не бываетъ.

Въ среду, 26-го февраля, въ день рожденія Государа Императора, въ кафедральномъ соборѣ преосвященнымъ Макаріемъ селенгинскимъ въ сослуженіи съ преосвященнымъ Агаангеломъ кирепскимъ, ректоромъ духовной семинаріи, архимандритомъ Никодимомъ и духовенствомъ была совершена литургія и послѣ нея молебень. Во время богослуженія присутствовали г. начальникъ края и чины военнаго и гражданскаго вѣдомства. Военнаго парада не было.

Въ среду, 26-го февраля, въ залѣ общественаго собранія состоялся второй филармоническій концертъ подъ управленіемъ профессора г. Тершакъ. На этотъ разъ участвовать въ концертѣ увеличенный оркестръ г. Гершковича. Передъ началомъ концерта хоромъ любителей съ аккомпаниментомъ оркестра превосходно исполненъ былъ, по желанію публики—два раза, — народный гимнь «Боже, Царя храни». Кто у насъ не знаетъ оркестра г. Гершковича? И вотъ этотъ оркестръ подъ умѣлымъ управленіемъ г. Тершакъ становится совершенно неузнаваемъ. Тутъ вы слышите дѣйствительно музыку и наслаждаетесь ею. Лица, бывшія на первомъ концертѣ г. Тершакъ, находятъ, что отсутствіе прежнихъ исполнителей замѣтно сказалося къ худшему въ исполненіи 2-го концерта, но все таки они съ наслажденіемъ слушали теперь игру оркестра г. Гершковича, недостававшая обыкновенно никакого удовольствія.

Концертъ состоялъ изъ трехъ отдѣленій. Въ 1-мъ отдѣленіи была исполнена симфонія D-dur (№ 2) Бетховена, вызвавшая во время паузы и по окончаніи дружные аллодесменты публики. Во 2-мъ отдѣленіи наиболѣе сильное впечатленіе произвела пьеса «Reverie» (изъ Kinder Scenen) Шумана; она была по желанію публики повторена. Хорошее впечатленіе получило и отъ турецкой сказки «Selim» г. Тершакъ. Во 2-мъ отдѣленіи публика услышала и новинку—вторую русскую рандолю, написанную г. Тершакъ въ Иркутскѣ, въ концѣ 1891 года, для большого оркестра. Идея, лежащая въ основаніи этого сочиненія, какъ сообщаетъ самъ авторъ въ программѣ концерта

слѣдующая: «молодой человѣкъ, сидя въ трактирѣ и облокотившись на столъ, уснулъ. Приятныя сновидѣнія и грезы занимаютъ его; онъ видитъ свою возлюбленную; вотъ онъ у порога ея дома, она его встрѣчаетъ и съ увлеченіемъ горячо обнимаетъ; онъ, воодушевленный, танцуетъ страстно «Трепака»... Онъ просыпается... это былъ сонъ! Разочарованный онъ падаетъ въ кресло и вновь засыпаетъ. Во снѣ онъ слышитъ, какъ матушка его поетъ «Лучинушку», но серьезное впечатленіе, производимое этой чудной пѣсней, при его молодости, скоро изглаживается и послѣ недолгихъ размышленій онъ вскакиваетъ съ кресла и танцуетъ «Камаринскаго». Вдругъ онъ останавливается какъ очарованный: откуда-то несутся звуки мелодіи, неоднократно слышанной отъ его возлюбленной,—звуки «Матушки голубушки», въ сочетаніяхъ съ грустными эпизодическими нотами Камаринской; послѣдняя мало-по-малу вновь принимаетъ страстный характеръ, и этимъ пьеса кончается».

Идея эта, какъ видитъ читатель, довольно фантастическая. Мы не беремся судить о достоинствѣ самого произведенія г. Тершакъ, но на насъ оно произвело такое-же странное впечатленіе, какъ и программа его. Впрочемъ въ немъ превосходно аранжирована пѣсня «Лучинушка» и не такъ удачно, но все-же хорошо—«Матушка голубушка». Въ 3-мъ отдѣленіи превосходно былъ исполненъ менуэтъ Боккеріни—произведеніе конца прошлаго столѣтія, отличающееся большимъ достоинствомъ. Менуэтъ былъ по просьбѣ публики повторенъ. Въ заключеніе былъ исполненъ «Selamik»—большой турецкій церемониальный маршъ, написанный г. Тершакъ въ Константинополь, по личному желанію его величества, султана Абдуль Гаида, въ 1884 году. Маршъ начинается тремя ударами гонга; этотъ невиданный въ Иркутскѣ инструментъ представляетъ собою, насколько можно было видѣть изъ зрительнаго зала,—кругъ діаметромъ около $\frac{3}{4}$ арш., издающій отъ ударовъ рѣзкій и сильный металлическій звукъ, обращающій на себя вниманіе самыхъ не внимательныхъ слушателей и заставляющій вздрагивать всякую словоохотливую барыню. Послѣ ударовъ гонга слѣдуетъ сигналъ тромбонъ, выражающій выходъ султана изъ дворца, затѣмъ гимнь (султанъ выходитъ изъ мечети), сигналъ трубачей, маршъ (церемониальное шествіе войскъ) и, наконецъ, гимнь, подъ звуки котораго султанъ возвращается во дворецъ. Намъ кажется, что для «Селамика» нуженъ большой оркестръ.

Во 2-мъ и 3-мъ отдѣленіи г-жа Шуллеръ превосходно исполнила на рояли вальсъ изъ «Фауста» Гуно и венгерскую рандолю № 2—Листа.

Половина сбора съ этого концерта предназначена въ пользу населенія губерній, пострадавшихъ отъ неурожаа, но публики на концертѣ было такъ мало, что большой пользы отъ него не получится. Едва $\frac{1}{4}$ часть зала занята была публикой, которая, къ слову сказать, вела себя на концертѣ въ зрительномъ залѣ, довольно непринужденно, не смотря на выраженную въ программѣ концерта «покорнѣйшую просьбу» не шумѣть во время исполненія пьесъ. Изъ боковыхъ комнатъ тоже часто можно было слышать, при исполненіи piano, звонъ стакановъ, веселый смѣхъ и громкій разговоръ. Въ залѣ былъ невозможный холодъ; вѣтеръ гулялъ по залу такъ, что отъ колеблющагося на свѣчахъ огня стеариномъ обливалась одежда у имѣвшихъ несчастье взять мѣста подъ люстрами.

Но чѣмъ объяснить отсутствіе публики? Первый концертъ г. Тершакъ имѣлъ громадный успѣхъ,—все отъ него были въ восторгѣ и видѣли, что не отъ оркестра зависитъ успѣхъ, а отъ управленія оркестромъ, поэтому оркестръ тутъ не причемъ. Не могли публику смутить также и непомѣрно высокія цѣны мѣстамъ, потому что количество мѣстъ влчательно сокращено. Вѣроятно, есть какаа-то иная причина, которую не можетъ устранить даже талантливое умѣнье г. Тершакъ превращать и плохой оркестръ въ совершенство.

Въ ред. «Восточн. Обозр.» поступили пожертвованія въ пользу голодающихъ отъ слѣдующихъ лицъ: отъ Неизвѣстнаго въ Западную Сибирь 5 р., отъ чиновъ военно-аптечнаго магазина 7 р., отъ служащихъ иркутской женской гимназіи въ Западную Сибирь 23 р., отъ В. Д. Некипѣловой 5 р., отъ В. И. Былинкиной 5 р., а всего 45 р. Деньги переданы подъ росписки въ мѣстный комитетъ по сбору пожертвованій въ пользу голодающихъ.

Въ четвергъ 27-го и въ пятницу 28-го февраля состоялись обязательныя засѣданія городской думы. Отчетъ о нихъ оставляемъ до слѣдующаго №.

Нѣкоторые иркутскіе скупщики хлѣба, чтобы вводить покупателей муки при перепродажѣ въ заблужденіе, приѣзжаютъ къ довольно оригинальному способу обмана. Привеза на базаръ на своей лошади нѣсколько мѣшковъ муки, перекупщикъ становится въ ряды съ пріѣзжими изъ деревни крестьянами и бурятами и поручаетъ продажу муки своему работнику-буряту, а самъ только наблюдаетъ за нимъ; иногда онъ вмѣшивается въ торговлю и тѣмъ выдаетъ себя, но часто потребители полагаютъ, что покупаютъ муку изъ первыхъ рукъ. У такихъ скупщиковъ часто плохая мука идетъ за хорошую только потому, что въ мѣшки они

насыпаютъ сверху слой въ $\frac{1}{4}$ арш. хорошей муки. Потребитель обнаруживаетъ обманъ только у себя дома и обыкновенно отказывается затѣвать снова неприятную возню съ покупкой муки.

— Съ первой недѣли великаго поста около магазина Кальмеера, на Большой ул., ежедневно выставляется «самовѣсъ», на которомъ каждый проходящій можетъ себя взвѣсить, стоитъ только ему за это удовольствіе положить въ сдѣланное въ самовѣсѣ отверстие пятикопѣечную монету. Сборъ этихъ денегъ предназначенъ въ пользу пріюта арестантскихъ дѣтей. Около самовѣса постоянно толпится по-нѣскольку человекъ и если каждый будетъ бросать въ ящикъ самовѣса по 5 коп., то сборъ окажется порядочнымъ.

— Въ субботу, 22-го февраля, при большомъ стеченіи народа состоялся похороны настоятельницы иркутскаго знаменскаго женскаго монастыря, игуменьи Анатоліи, скончавшейся послѣ долговременной и тяжелой болѣзни. Покойная, какъ намъ сообщаютъ, управляла обителью около шестнадцати лѣтъ и оставила о себѣ среди сестеръ добрую память.

— Говорятъ, что въ настоящее время путь въ духовную консисторію сдѣлался крайне затруднителенъ, такъ какъ послѣ сильной со снѣгомъ бури, бывшей въ ночь на 18-е февраля всю Набережную—отъ московскихъ триумфальныхъ воротъ и вплоть до собора—завалило громаднымъ горообразнымъ снѣговымъ заносомъ, въ нѣкоторыхъ мѣстахъ чуть не въ ровень съ заплотомъ. По этому заносу не только невозможно проѣхать на экипажѣ, но даже трудно пройти пѣшеходу. Что будетъ при наступленіи теплаго времени, когда и весь этотъ непроходимый сугробъ превратится въ мокрый кисель?

Отъ иркутскаго комитета по оказанію пособія переселенцамъ.

Отчетъ по спектаклю, бывшему 9-го февраля на усиленіе средствъ переселенческаго комитета. Валовой сборъ 1040 р. 45 к., осталось не проданныхъ билетовъ на 284 р. Расходы: оркестру 60 р., печатаніе и расклейка афишъ 25 р. 50 к., костюмы 67 р., устройство сцены 50 р., перепиaska ролей 10 р., сценаріусу 15 р., парикмахеру 20 р., освѣщеніе сцены 25 р., буфетчику 36 р. 20 к., извозчикамъ 46 р., перевозка мебели 3 р., освѣщеніе зала и другихъ помѣщеній 33 р. 15 к., за уборку собранія 25 р., авторскихъ 5 р., 8-ми швейцарамъ и 4 горничнымъ 24 р., итого 444 р. 8 к.; изъ этой суммы однимъ изъ членовъ комитета принято на свой счетъ 14 р. 40 к., затѣмъ остается расходовъ 430 р. 45 к. Чистая прибыль 610 р.

Въ суммѣ валового сбора заключаются пожертвованія отъ слѣдующихъ лицъ, которымъ комитетъ приноситъ за пожертвованіе благодарности: А. Д. Горемыкина, К. Н. Свѣтлицкаго, П. А. Сиверса, В. П. Сукачева, Д. В. Плетюхина, А. Б. Воллернера, В. О. Колягина, С. И. Покровскаго, С. С. Калмейера, П. И. Звонникова, Н. И. Новицкаго, П. Н. Верховинскаго, С. А. Шкуринскаго, С. С. Щербачева, Г. Р. Вольскаго, А. В. Куркутова, И. С. Тѣльных, М. М. Шейниса, И. Л. Лаврова, Б. П. Шостаковича, распорядительнаго комитета офицерскаго собранія (12 р.). Сверхъ того, комитетъ считаетъ своею обязанностію изъяснить глубокую благодарность лицамъ, участвовавшимъ въ спектаклѣ, а именно господамъ: О. В. Мельницкой, М. К. Гофманъ-Родионовой, Н. М. Козьминой, А. П. Майловой, Е. Н. Куликовой и господамъ: А. И. Андрееву, В. А. Расушину, А. И. Родионову, Н. Е. Майлову, К. К. Баранову, Н. П. Фомину, М. Г. Михайлову-Красовскому, М. Г. де-Лазари, А. А. Торопову, А. А. Аполлонову, В. П. Преловскому, гг. Колбъ, Шабанову, Азадовскому и Кирилову.

Милостивый Государь,

г-нъ редакторъ!

Напечатанная въ № 7 редактируемой вами газеты рецензія объ исполненіи 9-го февраля пьесы «Ревизоръ» почему-то приписывается мнѣ, и мнѣ уже неоднократно приходилось отрицать такую незаслуженную честь. Въ виду этого для окончательнаго прекращенія всякихъ въ этомъ отношеніи недоразумѣній и толковъ, я считаю необходимымъ на столбцахъ уважаемой газеты вашей, во-первыхъ, заявить, что упомянутый отчетъ написанъ не мною и, во-вторыхъ, въ доказательство этого высказать мое личное объ исполненіи пьесы мнѣніе, какъ не согласное со взглядомъ почтеннаго рецензента.

Постановка гг. любителями драматическаго искусства такого безсмертнаго произведенія, какъ «Ревизоръ», уже сама по себѣ составляетъ весьма отрадное явленіе. Употребленіе-же исполнителями полнаго старанія къ добросовѣстному изученію пьесы и къ дѣйствительному воспроизведенію изображенныхъ Гоголемъ типовъ внушаетъ такое къ себѣ уваженіе, что палагаетъ на критика обязанность уже не поверхностнаго сужденія, но подробнаго и внимательнаго изученія отдѣльныхъ моментовъ исполненія. Если присяжные, даже коронные артисты нѣрѣдко при игрѣ «Ревизора» впадали въ ошибки и нѣвѣрно передавали типы, то это доказываетъ, насколько сама пьеса

трудна. Поэтому любители едва-ли могутъ вполне отрѣшиться отъ погрѣшностей, но всякій изъ нихъ вправѣ требовать отъ рецензента, не общаго порицанія его игры, но указанія детальнаго недостатковъ, а равно конечно и достоинствъ, если таковыя были.

Общее впечатлѣніе отъ спектакля было самое лучшее: постановка пьесы добросовѣстная и умѣлая, режиссерская часть безукоризненная, роли изучены внимательно, костюмы, гримъ и прочіе аксессуары соблюдены почти съ точностью эпохи. Переходя, затѣмъ, къ отдѣльнымъ ролямъ, прежде всего слѣдуетъ остановиться на герояхъ пьесы, знаменитомъ Иванѣ Александровичѣ Хлестаковѣ. Главныя черты при исполненіи этого типа, по выраженію самого Гоголя, должны быть чистосердечность и простота. Актеръ, играющій Хлестакова, не долженъ и вида показывать, что онъ своими разсказными надуваетъ публику, потому что мнимый ревизоръ настолько увлекается своею ложью, настолько воодушевляется вниманіемъ собесѣдниковъ, что и самъ забываетъ свою ложь, самъ начинаетъ вѣрить себѣ и поэтому искренно, чистосердечно лжетъ. Въ игрѣ г. де-Лазари доминировала простота, и такая окраска роли давала возможность судить, что исполнитель вполне понялъ основную черту воспроизводимого имъ типа. О какомъ-бы то ни было шаржѣ, или тѣмъ болѣе о желаніи вызвать публику на смѣхъ и рѣчи не было у любителя. Если-же зритель иногда поражали разныя рѣзкія выходки Хлестакова, неожиданныя его приемы, то не надо забывать, что дѣйствіе происходитъ въ тридцатыхъ годахъ столѣтія, и что наглое и беззастѣнчивое вранье заѣзжаго столичнаго чиновника, которымъ теперь даже въ глухой провинціи едва-ли кого проведешь, по тогдашнимъ временамъ, при самомъ смутномъ понятіи о столичной жизни, производило впечатлѣніе и вселяло полное довѣріе въ слушателяхъ. Отмѣтивъ вѣрное пониманіе г. де-Лазари своей роли, составляющее главное и нелегкое достоинство его игры, слѣдуетъ съ особымъ удовольствіемъ еще добавить, что онъ и выдержалъ роль до конца, а это не всегда дается даже и не любителямъ. Единственный недостатокъ въ исполненіи, крупный только по сравненію съ безукоризненною прочею игрою, замѣченъ въ 3 дѣйствіи: послѣ завтрака у Земляники Хлестаковъ возвращается въ легкомъ опьяненіи, къ сожалѣнію исполнитель не далъ этого замѣтить публикѣ, и ненормальное состояніе разсказчика обнаружилось совершенно неожиданно въ серединѣ его болтовни; благодаря этому, вся сцена нѣсколько потеряла въ своей естественности; затѣмъ, не ставя этого, конечно, исполнителю въ упрекъ, нельзя было не обратить вниманія на отчасти южный акцентъ его произношенія и на частые излишніе дыхательные звуки.

Г. Андреевъ въ роли городничаго не доставилъ достаточнаго удовлетворенія. Блистательное исполненіе роли Несчастливцева заставляло ожидать большаго и въ Ревизорѣ. Сквозникъ-Дмухаловскій прежде всего грубый и необразованный человекъ, и черты эти въ особенности поражаютъ въ разности приемовъ при разговорѣ съ воображаемымъ ревизоромъ и съ прочими «своими» лицами. Эти переходы недостаточно рельефно были оттънены талантливымъ исполнителемъ. Кромѣ того, прорывалось много вовсе не умѣстныхъ трагическихъ тоновъ, напр. въ сценѣ съ купцами, гдѣ въ рѣчи городничаго должно высказываться злорадство и величавое спокойствіе удовлетвореннаго самолюбія: ни того, ни другого не было, исполнитель только горячился и жестикулировалъ. За то, сцена въ послѣднемъ дѣйствіи, послѣ прочтенія перехваченнаго письма Хлестакова, была проведена безукоризненно: зрители увидѣли дѣйствительное отчаяніе человека, всю жизнь обманывавшаго другихъ и теперь такъ ловко самого проведеннаго.

Что касается прочихъ исполнителей, то къ сожалѣнію приходится отказаться отъ разсмотрѣнія ихъ игры, такъ какъ настоящая замѣтка не имѣетъ значенія рецензій, а для письма она и безъ того слишкомъ объемиста. Могу въ заключеніе только повторить, что всѣ исполнители вложили въ свою игру много старанія, и послѣднее не только не пропало, но дало полное право каждому изъ гг. любителей сказать про себя: feci, quod potui, faciant meliora potentes.

Примите увѣреніе въ совершенномъ почтеніи и преданности

Д. Безобразовъ.

— 15-го февраля, въ 11 часовъ дня, проживающій на Петрушиной горѣ, по Набережной улицѣ, въ землянкѣ Шапошникова, крестьянинъ Оекской волости Иванъ Федоровъ Пилуковъ, 65 лѣтъ, скоропостижно умеръ; знаковь насилие на тѣлѣ нѣтъ. Трупъ отправленъ въ анатомическій театръ.

— 15-го февраля, днемъ между 12-мъ и 1-мъ часомъ съ задняго двора архіерейскаго дома кѣмъ-то украдена лошадь, запряженная въ кошевку; лошадь принадлежитъ архіерейской заимкѣ.

— 16-го февраля, въ трактирѣ Худечекъ на мелочномъ базарѣ вошелъ невѣстный человекъ и произвелъ нѣсколько выстрѣловъ въ посѣтителей, находившихся въ заведеніи, равнѣ изъ нихъ мѣщанина Попова, крестьянъ Тѣльных и Богатина и затѣмъ быстро скрылся. По произведенному разслѣдованію обнаружено, что стрѣлявшій иркутскій мѣщанинъ Петръ Ивановъ, который розысканъ и арестованъ; раненные отправлены въ Кузнецовскую больницу для поданія помощи.

— 16-го февраля, поселенецъ Плотниковъ, катаясь на Сѣнной площади, былъ выброшенъ лошадей изъ саней, причемъ при паденіи обо что-то

ударившись, получилъ тяжкую рану въ голову; Плотниковъ отправленъ въ Кузнецовскую больницу.

◆ 16-го февраля, въ 6-ть съ половиною часовъ вечера, у парикмахера Емельянова на Большой улицѣ въ домѣ Трапезникова, неизвестно кѣмъ выбито зеркальное паружное стекло, стоящее 250 руб.

◆ Въ ночь на 16-е сего февраля, на углу 2-й Иерусалимской и Русиновской улицъ, въ домѣ Сажина скоропостижно умерла вдова иркутскаго мѣщанина Марса Осипова Федорова, 60 лѣтъ; знаковъ насилія на тѣлѣ нѣтъ; трупъ отправленъ въ анатомическій театр.

◆ 16-го февраля, въ 5-ть часовъ по полудни, вдова поселенца Братской волости Ирина Яковлева Волочаева, 65 лѣтъ, возвращаясь изъ гостей въ экипажѣ въ свою квартиру, на Главно-Иерусалимской улицѣ въ домѣ Горюминой, во время пути скоропостижно умерла; знаковъ насилія на тѣлѣ нѣтъ; трупъ отправленъ въ анатомическій театр.

◆ 16-го февраля, въ 4-е часа вечера, по 5-й Солдатской на углу Преображенской въ домѣ наследниковъ дворянина Елиашевича въ сѣновалѣ, устроенномъ надъ конюшнями, отъ неизвестныхъ причинъ произошелъ пожаръ, который по прибытіи пожарной команды прекращенъ; убытковъ причинено до 50 руб.

◆ 18-го февраля, въ 11-ть часовъ дня, по 5-й Солдатской улицѣ въ домѣ Элерса въ надворныхъ нежилыхъ строеніяхъ произошелъ пожаръ, который дѣйствіемъ пожарной команды прекращенъ; убытку причинено до 30 руб.; причины пожара неизвестны.

◆ 18-го февраля, въ 7-мь часовъ утра, на Знаменской улицѣ, у воротъ дома Стрѣкаловскаго поднятъ трупъ иркутскаго мѣщанина Федора Игнатьева Донченко, 60 лѣтъ, повидимому замерзшій; знаковъ насильственной смерти не обнаружено; трупъ отправленъ въ анатомическій театр.

◆ 19-го февраля, въ 3 часа утра, на углу Большой и Грамматинской улицъ въ каменномъ подвалѣ, принадлежащемъ Пахалкову скоропостижно умерла иркутская мѣщанка Анна Анисимова; трупъ отправленъ въ анатомическій театръ при Кузнецовской гражданской больницѣ.

◆ 19-го февраля, въ 6-ть часовъ утра, на Мастерской улицѣ, въ домѣ Наквашной, скоропостижно умеръ иркутскій мѣщанинъ Иванъ Екимовъ Кулешевъ, лѣтъ 60, трупъ котораго отправленъ въ анатомическій театр.

◆ Въ ночь на 18-е февраля, по Русиновской улицѣ въ домѣ Лазарева, чрезъ валамъ замковъ у амбаровъ, совершена кража 2000 штукъ бѣлки и 10 паръ сапогъ, на сумму около 300 руб.

◆ 20-го февраля, въ 10 часовъ утра, по Пестеревской улицѣ, въ аптечномъ магазинѣ куца Воллернера, отъ неосторожнаго обращенія съ легко воспламеняющимися веществами произошелъ пожаръ, но таковой прекращенъ домашними средствами; убытку причинено до 1000 рублей.

◆ 20-го февраля, городовамъ 3-й части Жабанымъ, по Блиновской улицѣ задержанъ неизвестный человѣкъ, назвавшійся крестьяниномъ Иваномъ Матвѣевымъ съ тремя лошадьми, намѣревавшійся сбыть ихъ за незначительную цѣну. Нынѣ путемъ дознанія обнаружено, что лошади эти покрадены въ Балаганскомъ округѣ у инородца Шабаринова.

◆ 20-го февраля, въ 11-ть часовъ ночи, по Якутской улицѣ, въ домѣ Продкудина скоропостижно умеръ сынъ священника Александръ Гавриловъ Тыжновъ; знаковъ насильственной смерти не обнаружено; трупъ отправленъ въ анатомическій театр.

◆ на 21-е февраля, въ 2 часа ночи, въ Ремесленной слободѣ по Сарафановской улицѣ, произошелъ открытый пожаръ дома и мастерской, принадлежавшихъ Феклистову; пожаръ прекращенъ, отъ котораго, по словамъ потерпѣвшаго, понесено убытку 27,000 руб.

◆ 22-го февраля, въ 4-е часа утра въ Ремесленной слободѣ, по Васильевскому переулку, произошелъ открытый пожаръ куницы Леваповича; убытку, по словамъ потерпѣвшаго, понесено на 150 рублей.

◆ 21-го февраля, по Саломатовской улицѣ, въ домѣ Сверлова, изъ квартиры чиновницы Вутусиной, въ 10-ть часовъ утра совершена кража золотыхъ и бриллиантовыхъ вещей, пошебанаго платья и денегъ на сумму 125 рублей; командированные для розысковъ похитителей и похищеннаго городовае 2-й части Чулковъ и Вардаковъ задержали с. поселенцевъ Моисея Вайсъ и Лейзера Ицковича, изъ коихъ послѣдній въ совершеіи кражи сознался.

◆ 22-го февраля, въ 10-ть часовъ вечера, по Котельниковской улицѣ, на углу Большой въ домѣ Котельникова, въ подвальномъ этажѣ на печи загорѣлись дрова, каковыя дѣйствіемъ пожарной команды потушены; убытку нѣтъ.

◆ 23-го февраля, по Жандармской улицѣ, въ домѣ Сизыхъ, крестьянинъ изъ сѣльскихъ Иванъ Матвѣевъ Желтиковъ, будучи въ пьяномъ видѣ, нанесъ себѣ двѣ раны перочиннымъ ножикомъ въ шею; раны не смертельны. Желтиковъ отправленъ для поданія медицинской помощи въ Кузнецовскую больницу.

◆ 23-го февраля, по Трапезниковской улицѣ, въ домѣ Попова, изъ квартиры мѣщанина Ереженна, чрезъ валамъ сундуковъ, неизвестно кѣмъ, произведена кража разныхъ вещей на сумму до 216 рублей.

◆ 24-го февраля, въ 7 часовъ вечера, по 5 Солдатской улицѣ, въ домѣ Андреева въ нежилыхъ строеніяхъ, отъ неизвестныхъ причинъ, произошелъ пожаръ, который дѣйствіемъ пожарной команды прекращенъ; убытку причинено до 100 рублей.

◆ Въ ночь съ 23-го на 24-е февраля, изъ завозни дома Домбровскихъ на Дегтевской улицѣ, со взломомъ замка неизвестными лицами покрадены 7 кулей крупчатки; стоимость 84 рубля.

◆ 24-го февраля, въ 11 часовъ утра, въ Ремесленной слободѣ, отравилась раствомъ спичекъ изъ семи коробочекъ жена иркутскаго мѣщанина Александра Грунта, которая отправлена на излеченіе въ иркутскую Кузнецовскую гражданскую больницу.

ХРОНИКА СИБИРСКОЙ ЖИЗНИ.

◆ Намъ пишутъ: къ сожалѣнію нѣтъ твердаго указанія, на то въ какое время собирать сельскіе сходы, въ особенности по такимъ важнымъ дѣламъ какъ раскладка. Въ нѣкоторыхъ селеніяхъ сходы собирались по буднямъ, безъ всякаго предупрежденія по крайней мѣрѣ за день, даже хотъ накануне. На такихъ сходахъ начали обращаться опять къ «старинному» «испытан-

ному» способу раскладки по могущимъ душамъ. Совсѣмъ отмѣнить раскладку по количеству засѣянныхъ десятины, по скоту не рѣшились, зная, что начальство раскладкамъ по пашнямъ и скоту, какъ болѣе уравнительнымъ, покровительствуетъ, по гдѣ, напр., пашня была обложена 50 к. съ десятины, а скотъ 15 к. съ головы, тамъ пашня обложена теперь 15 к., а скотъ 3 к., а все остальное разложено по душамъ. Очевидно, что при такой раскладкѣ вышгрынаютъ богатые, состоятельные, которые во всякое время могутъ явиться на сходы и проигрываютъ бѣдники и одиночки, всегда по горло занятые и потому чуть не палкой сгоняемые на сходы и по праздникамъ. Было-бы крайне желательнo сходы по наиболѣе важнымъ дѣламъ назначать всегда въ праздникъ и всегда предупреждать о томъ всѣхъ заранее, а не только однихъ зажиточныхъ, обычно вершающихъ сельскія дѣла. Въ нѣкоторыхъ селеніяхъ, теперь опять возвращающихся къ могущимъ душамъ, въ прошломъ году даже начались разговоры о томъ, не слѣдуетъ-ли обложить увеличеннымъ налогомъ то количество пашни и скота, которое превышаетъ среднюю норму въ данной мѣстности,—но рѣшеніе этого вопроса было отложено до нынѣшняго года. Въ такихъ селеніяхъ опять придется начинать сначала, т. е. со спора о томъ, что справедливѣе: налогъ по имуществамъ или по душамъ.

◆ Въ телеграммѣ изъ Ирбита, помѣщенной въ предыдущемъ № нашей газеты, сообщалось, что на ирбитской ярмаркѣ крупныхъ продажъ бѣлки не было. Теперь мы получили свѣдѣнія, что тамъ вовсе почти не было спроса на нее; въ виду этого иркутскіе торговцы пушниной предполагаютъ всю свою бѣлку отправить въ Москву. Самая крупная у насъ теперь фирма, торгующая пушниной, наследница Громова отправила на ирбитскую ярмарку около 700,000 бѣлки, затѣмъ г. Патушинскій до 150,000 штукъ. Въ покупкѣ бѣлка обошлась: ленская около 26 к. и забайкальская 36 к. На верхнеудинской ярмаркѣ бѣлки насчитывалось до 500,000, въ томъ числѣ нерчинской, отличающейся особенной добротою, до 300,000 шкуркокъ, изъ коихъ 170,000 отправлено Бутиннымъ на ирбитскую ярмарку. Цѣна бѣлки на верхнеудинской ярмаркѣ была 36 к. Не смотря на хорошій въ минувшемъ году промыселъ, за бѣлкой гонялись, наваливали большую цѣну и въ результатѣ она оказывается не нужной. Неужели это такой товаръ, что даже накануне нельзя знать о силѣ требованія на него? А верхнеудинская ярмарка, можно сказать, бываетъ почти на кануѣ ирбитской и все-таки пушнина на пей покупается на авось. Намъ кажется, происходить это отъ того, что сибирскіе торговцы пушниной, повидимому, несколько не заботятся о сношеніяхъ съ тѣми рынками, гдѣ, главнымъ образомъ, требуется ихъ товаръ, и не слѣдятъ за ходомъ звѣропромышленности въ другихъ мѣстахъ; покупныя-же цѣны устанавливаются ими на основаніи спроса минувшаго года. Хотя въ нынѣшнемъ году на соболѣ и медвѣдѣ наши торговцы и получили большіе барыши, но неудача съ бѣлкой на столько велика, что въ будущемъ году отвалить у нихъ охоту зарываться въ цѣнѣ на бѣлку. Поэтому если звѣропромышленникъ теперь радуется добычливому и выгодному промыслу, то въ близкомъ будущемъ ему предстоитъ великая печаль. Кому-кому, а кудому достанется. Хорошо, если Богъ дастъ хлѣбный урожай, какъ нынче, но можетъ быть и иначе. Въ концѣ концовъ наши торговцы не останутся въ убыткѣ,—они наверстаютъ потерянное съ дихвою, а за ихъ временную неудачу отвѣтитъ звѣропромышленникъ. Это не предположеніе, а обычное явленіе. За соболя и медвѣдя будутъ платить звѣропромышленнику хорошо, а бѣлку возьмутъ за безцѣнокъ; на будущей-же ирбитской ярмаркѣ снова можетъ случиться иначе и наши торговцы будутъ, какъ и всегда, почесывать въ затылкѣ: «экъ, возьми тебя нелегкая. И пошто я бѣлки не набралъ по-больше! Вишь, какъ она въ ходу. На соболя надѣлся, а его и не берутъ». Это повторяется изъ года въ годъ нашими торговцами пушниной и все-таки они не принимаютъ никакихъ мѣръ, чтобы уменьшить свой рискъ и зависимость отъ него звѣропромышленника и безъ того зависимаго отъ количества добычи.

◆ Въ 1890 г., 1-го октября, въ день расчета рабочихъ и служащихъ, въ баргузинской тайгѣ застрѣлился Николай Павловичъ Герасимовъ. Передъ смертію онъ отправилъ брату своему Михаилу телеграмму, въ которой просилъ его, какъ компаніона, заплатить рабочимъ и служащимъ заработанныя ими деньги. Теперь намъ сообщаютъ, что г. М. П. Герасимовъ не только отказался платить служащимъ и рабочимъ, а еще предъявилъ искъ въ 18 тыс. на имущество умершаго брата. Служащіе и рабочіе обратились съ жалобой въ забайкальскій окружный судъ и тамъ ихъ увѣряютъ, что они всѣ деньги получаютъ, но время уходитъ, а денегъ все-таки имъ не даютъ. По закону во всякомъ дѣлѣ

при несостоятельности служащіе и рабочіе удовлетворяются немедленно и полностью, но тутъ уже прошло около полутора года и рабочіе никакъ не могутъ выпросить своихъ денегъ. Чѣмъ это объяснить?

«Гражданину» телеграфируютъ изъ Нерчинска, отъ 19-го января, что на рѣчкѣ Бомъ собиралось нѣсколько сотъ человекъ для добычи золота; началась доставка съѣстныхъ припасовъ и рабочихъ матеріаловъ въ эту новую Желтугу; но командированный изъ Благовѣщенска офицеръ съ казаками выдворили рабочихъ. Кабинетскіе прииски усиливаются близъ Нерчинска.

Въ теченіи лѣта настоящаго года изъ Сибири отправляется къ сѣверному полюсу англійская экспедиція, снаряжаемая капитаномъ Сотменомъ. Экспедиція предполагаетъ выйти изъ устья рѣки Оби къ мысу Челюскину, лежащему подъ 78 град. сѣвер. широты, и оттуда уже слѣдовать къ полюсу на особыхъ саняхъ-лодкахъ, приспособленныхъ къ переправамъ черезъ полыньи и къ передвиженіямъ по ледянымъ пространствамъ. Снабженная въ изобиліи съѣстными припасами и теплою одеждою, экспедиція капитана Сотмена надѣется достигнуть сѣвернаго полюса.

Морское вѣдомство приобретаетъ въ Англии еще особый пароходъ, предназначенный для крейсированія у береговъ Камчатки, въ видахъ охраненія китиковаго и китобойнаго промысла, сильно страдающаго отъ хищническихъ набѣговъ американскихъ пароходовъ. Призы, получаемые нашими военными клиперами, обыкновенно, настолько значительны, что является полная возможность затратить крупную сумму на приобретение новаго клипера.

Въ учебномъ комитетѣ при св. синодѣ возбужденъ вопросъ о необходимости изученія инородческихъ языковъ и нарѣчій въ сибирскихъ духовныхъ семинаріяхъ. Знаніе этихъ языковъ является необходимымъ для лицъ духовнаго званія, подвизающихся среди инородцевъ.

Тюменскій корреспондентъ «Екатеринбургской Недѣли» сообщаетъ, что чрезъ Тюмень въ теченіи лѣта прошло 10,396 арестантовъ разныхъ категорій и около 60,000 переселенцевъ. Неудивительно, что только что начинающему развиваться городу приходится не по силамъ справиться съ такой массой нуждающагося люда. Съ прекращеніемъ навигаціи и въ ноябрѣ у насъ скопилось, за недостаткомъ средствъ къ дальнѣйшему движенію, 600 переселенцевъ. Изъ всей этой массы только около 200 человекъ нашли себѣ пріютъ въ баракахъ, а остальная часть должна размѣститься въ городѣ. Дѣятельность дѣятельнаго комитета весьма и весьма ограничена, благодаря скудности средствъ. Тюмень служитъ главнымъ пунктомъ переселенческаго движенія, поэтому главное, на что должно обратить вниманіе—это на помѣщеніе. Говорятъ, что на построеніе новыхъ бараковъ с.-петербургскимъ обществомъ вспоможенія переселенцамъ ассигновано 1,500 руб. Малое помѣщеніе и негигиеничность бараковъ не дешево обходятся здоровью переселенцевъ; въ ноябрѣ, напр., болѣло около 60 человекъ, страдая тифомъ; болѣли точно также докторъ Ноторинъ и переселенческій чиновникъ Архиповъ. Безотрадное положеніе зимующихъ въ Тюмени переселенцевъ рисуется также въ письмѣ, помѣщенномъ въ «Гражданинѣ». Отсутствие пищи, ивальныя болѣзни и полная неизвѣстность на счетъ будущаго—таковы характерныя черты этого положенія. Только въ позднѣйшее время, благодаря энергичной дѣятельности доктора Н—на ослабѣла смертность между переселенцами. И если-бы вы знали, съ какимъ нетерпѣніемъ все они ждутъ теперь весны, тепла, чтобы снова тронуться въ путь, хотя съ увѣренностью можно сказать, что даромъ ихъ на пароходахъ не повезутъ, стороннихъ благодѣтелей мало, а самимъ имъ доплатить за проѣздъ нечѣмъ, потому что они въ настоящее время положительно нищія, никакихъ денежныхъ средствъ не имѣютъ...—«Какъ только весна, возьмемъ дѣтешекъ и сумки, разбреемся все, куда глаза глядятъ»:—вотъ что твердятъ эти несчастные; но до весны сибирской осталось ждать чуть не полгода и много-много еще ляжетъ переселенцевъ на тюменскомъ кладбищѣ, пока придетъ для нихъ желанная весна...

Отрядъ межевыхъ чиновъ по образованію переселенческихъ участковъ дѣйствуетъ въ Западной Сибири съ 1884 года; онъ состоитъ въ вѣдомствѣ западно-сибирскаго управленія государственными имуществами. Управленіе находится въ Омскѣ и располагаетъ слѣдующимъ малочисленнымъ персоналомъ служащихъ, чтобы въ предѣлахъ огромной территоріи Западной Сибири отводить переселенцамъ участки съ тою тщательностью и быстротой, какія вызываются всемъ характеромъ переселенческаго дѣла. Уже одинъ фактъ сосредоточенія межевыхъ чиновъ въ Омскѣ является очень большимъ неудобствомъ. Большинство переселенцевъ водворяется въ Томской губерніи; при краткомъ сибирскомъ лѣтѣ,

нужно торопиться съ производствомъ межевыхъ работъ; а между тѣмъ, въ теченіи всего мая дороги часто бываютъ непроѣздными, и межевые чины очень медленно переѣзжаютъ тысячеверстное разстояніе, отдѣляющее Омскъ отъ мѣстностей, гдѣ отводятся участки. До послѣдняго времени это неудобство значительно смягчалось тѣмъ, что управленіе алтайскаго горнаго округа принимало на себя большія массы переселенцевъ. Въ концѣ-же прошлаго года оно объявило, что имѣетъ свободныхъ участковъ только на 2,900 душъ, а все число переселенцевъ, прошедшее черезъ Тюмень, превышаетъ 63,000. Многие изъ нихъ затруднены въ отысканіи мѣста водворенія. Поэтому министерство государственныхъ имуществъ предложило образовать въ Западной Сибири три управленія государственными имуществами—омское, тобольское и томское—и соответственно увеличить личный составъ межеваго отряда, отводящаго участки земли переселенцамъ.

«Русская Жизнь» слышала, что въ непродолжительномъ времени поступаетъ на разсмотрѣніе государственнаго совѣта вопросъ о нижеслѣдующихъ предположеніяхъ главнаго тюменскаго управленія: 1) московское исправительное арестантское отдѣленіе упразднить. Ближайшимъ поводомъ къ этой мѣрѣ послужило то обстоятельство, что занятые этимъ отдѣленіемъ казенныя зданія пришли въ совершенную ветхость, и осматривавшая ихъ коммиссія еще въ 1890 г. признала ихъ негодными даже при условіи постоянного ремонта. Въ виду крайней ограниченности тюремно-строительныхъ кредитовъ признано было необходимымъ перевести содержащихся въ означенныхъ зданіяхъ арестантовъ въ другія тюрьмы, что и было сдѣлано минувшимъ лѣтомъ, съ каковаго времени и можно считать отдѣленіе фактически закрытымъ; 2) Освобождающіеся такимъ образомъ кредиты въ размѣрѣ 8,010 р., расходованныхъ на содержаніе упраздненной тюрьмы, употребить на усиленіе денежныхъ отпусковъ на управленіе и надзоръ слѣдующихъ тюремъ: а) венденской, перестраиваемой изъ бывшихъ саперныхъ казармъ—съ тѣмъ, чтобы число арестантовъ удвоить (изъ 155 въ 300), возвысить разрядъ должности начальника и учредить должности его помощника и усиленный штатъ надзирателей; б) якутской, гдѣ имѣется въ виду впервые ввести вольнонаемный надзоръ вмѣсто нынѣ паряжаемыхъ якутскихъ казаковъ. Любопытно, что послѣдніе и сами, тиготясь службой, умудрились нанять за себя надзирателей на свой счетъ—конечно—не къ пользѣ службы, и что собственно говоря—нарядъ казаковъ рѣшительно ни на какомъ законѣ не основанъ; в) малмыжской—на устройствѣ особаго этапнаго помѣщенія, изъ-за котораго въ свое время возникалъ цѣлый рядъ «разномыслий» между земствомъ и администраціей, восходившій даже до сената; г) бирской, Уфимской губерніи и туринской, Тобольской губ.—на усиленіе штата надзирателей; д) псковскаго исправительнаго арестантскаго отдѣленія и петрозаводской тюрьмы—на устройство больницъ.

Необходимо замѣтить при этомъ, что на содержаніе стражи въ отдаленныхъ сибирскихъ тюрьмахъ предполагается ассигновать значительно большія суммы, чѣмъ въ европейскихъ.

Изъ Якутска намъ сообщаютъ, что финансовыя дѣла города значительно поправляются. Въ 1891 году городъ получилъ маклерскаго сбора за прежніе годы около 25,000 руб., изъ коихъ уплатилъ недоимку за содержаніе женской гимназіи около 10,000 руб. Кроме пользованія маклерскимъ сборомъ городу разрѣшено взиманіе сбора съ паузковъ и судовъ за стоянку въ городскихъ водахъ. Устройствомъ базара и новыхъ лавокъ городъ извлечетъ также пользу. Но съ увеличеніемъ городскихъ доходовъ увеличиваются и расходы. До сихъ поръ городская управа обходилась двумя только членами, въ настоящее-же время признано необходимымъ прибавить еще одного члена съ дѣлопроизводителемъ и писцами для открывающагося 3-го отдѣленія управы «хозяйственнаго». Это будетъ стоить городу по самымъ скромнымъ расчетамъ тысячъ до 2. Такимъ образомъ, для употребленія новыхъ доходовъ города открывается и подходящая статья.

Лѣтомъ 1886 г., по рѣчкѣ Ленѣ, ниже с. Витима, былъ убитъ плывшій на своемъ паузкѣ, торгующій поселенецъ Абрамъ Бронштейнъ, товары его на сумму до 6,000 руб. были разграблены, а паузокъ сожженъ. Нападеніе на паузокъ Бронштейна, какъ впоследствии обнаружено, было совершено разбойникомъ Иваномъ Кузановымъ, казеннымъ въ 1889 году по приговору Иркутской военно-судной коммиссіи. Послѣ казни Кузанова остались отобранныя у него при поимкѣ деньги и имущество, которое было продано въ киренскомъ окружномъ полицейскомъ управленіи съ аукціона и увеличило сумму отобранныхъ денегъ до 1419 руб.

Отъ убитаго Абрама Бронштейна остались жена и дѣти, проживающія въ Орлиной вол., Киренскаго окр. и находящіяся въ

бѣдственномъ положеніи. И по закону, и по всей справедливости оставшіяся отъ Кузанова деньги должны-бы поступить въ пользу потерпѣвшей Зельды Бронштейнъ, но она вотъ уже два года хлопочетъ объ этомъ и никакого результата отъ того не получаетъ. На основ. 323 ст. XIV т. изд. 1876 г. должна-бы быть сдѣлана публикація для вызова потерпѣвшихъ за полученіемъ отобранныхъ у Кузанова денегъ, но Зельда Бронштейнъ неграмотна и если такая публикація была, то она ее не читала. Неужели поэтому она ничего не получитъ изъ имѣющихся денегъ Кузанова?

— Врачебный персоналъ и медицинская помощь въ районѣ Балеиской, Хомутовской и Уриковской волостей (не знаемъ, можетъ быть и другихъ), по прежнему остаются не доступными для населенія. Бумаги, посылаемыя волостными правленіями съ требованіемъ о помощи, остаются безъ отвѣта. Большинство крестьянъ уже перестало и обращаться къ неприступному Оеку, а пли везуть больныхъ къ «добрымъ» иркутскимъ врачамъ, или, по старинѣ, обращаются къ «лекаркамъ». Сколько смертныхъ случаевъ, легко предотвратимыхъ при скорой помощи, должно лежать на совѣсти нашихъ никѣмъ невидимыхъ врачей. А давноли увеличено *втрое* содержаніе сельскихъ врачей; ужели это сдѣлано для того, что-бы они стали еще лѣннѣе прежнихъ. И развѣ нельзя сдѣлать для сельскихъ врачей обязательнымъ объездъ ихъ участковъ, съ назначеніемъ предварительно сборныхъ пунктовъ, хоть разъ въ мѣсяцъ? Мы слышали, что по этому поводу начальствомъ сдѣланъ запросъ медицинскому инспектору.

— За провозъ частнаго золота крестьяне, по прежнему, приплачиваютъ, сверхъ прогоновъ, изъ собственныхъ денегъ, около 10—15 к. съ двора. Какія существуютъ препятствія къ тому, чтобы золото было провозимо «съ подрыда», не знаемъ. Если это — «законный нарядъ»,—надлежало-бы о немъ давать знать ранѣе, и тогда въ волостяхъ дѣлали-бы на это особые торги и тогда можетъ быть нашлись-бы охотники везти золото и за казенные прогоны. Но въдъ нынѣ всѣ натуральные «наряды» превращены въ денежные!

— 22-го февраля въ селеніи Шимкахъ Тункинской волости отъ воспаления легкихъ скончался ветеринарный врачъ Иванъ Яковлевъ Касперовичъ.

— Намъ сообщаютъ изъ достовѣрныхъ источниковъ, что инфлюенца въ настоящее время вполнѣ проявляетъ свои дѣйствія почти на всѣхъ золотыхъ промыслахъ витимской системы, въ особенности-же она сильно свирѣпствуетъ на Б. и У. приискахъ одной богатой компаніи; такъ, изъ числа полсотратысячной команды рабочихъ хвораетъ ею болѣе четырехъ сотъ человѣкъ рабочихъ и служащихъ. Громадное зданіе промысловой больницы переполнено больными и было уже нѣсколько смертныхъ случаевъ.

КОРРЕСПОНДЕНЦІЯ „ВОСТОЧНАГО ОБОЗРѢНІЯ“

Томскъ, 27-го января. Откладывая обзоръ дѣятельности общества попеченія о начальномъ образованіи за 1891 годъ до выхода отчета, мы поговоримъ вообще о собраніи общества, бывшемъ 19-го января. Какъ и въ ранѣе бывшія собранія общества, такъ и въ недавно состоявшееся мы встрѣтили въ залѣ бесплатной бібліотеки весьма малое число членовъ; по нашему счету всего лишь 41 чел.! Мы устыдились за общество, за членовъ, жертвующихъ рубль, но совѣмъ не интересующихся ходомъ школьнаго дѣла. И въ этомъ фактѣ мы усматриваемъ лишь то, что въ насъ мало и даже совѣмъ не развиты чувства и стремленія къ общественнымъ вопросамъ, что наши общества благотворительныя, попеченія о начальныхъ школахъ и другія не серьезное дѣло, а дѣтская игрушка и «забава отъ бездѣлья»! Что это такъ, въ этомъ можно убѣдиться, если разъ-два посѣтишь собраніе того или другого общества. На собраніи 19-го января было замѣтно, что иные изъ членовъ совѣмъ незнакомы съ дѣлами общества, не смотря на то, что извлеченіе изъ отчета было напечатано за нѣсколько дней до собранія и желающимъ ознакомиться съ нимъ, чрезъ мѣстную газету, предлагалось получить его у предсѣдателя общества. Помимо этого мы замѣтили крайнюю партійность; иные члены баллотировать тотъ или другой вопросъ, руководясь тѣмъ, какъ глядѣть на дѣло ихъ знакомый или родственникъ.

Что касается преній и обсужденій вопросовъ, то въ нихъ царить тотъ-же беспорядокъ, что и ранѣе. Такъ, вопросъ о кулинарной школѣ совѣмъ остался не обсужденнымъ. Дѣло въ томъ, что совѣтъ общества, не смотря на постановленіе общаго собранія, бывшаго 20-го мая, гласящее объ исключеніи кулинарной школы изъ смѣты расходовъ, собралъ пожертвованія и открылъ школу при дешевой столовой благотвор. общ. Дѣло, безспорно, хорошее: нашлись жертвователи, нашелся иниціаторъ и руководитель, и теперь оставалось обсудить, кому должна принадлежать школа—обществу-ли попеченія о начальномъ образованіи или благо-

творительному, при столовой котораго она и существуетъ, пользуясь такимъ образомъ помѣщеніемъ и посудой благотворительнаго общества. Казалось-бы по здравому разсужденію, школа должна знать одного хозяина—благотворительное общество. Ставится передъ собраніемъ вопросъ—принимаетъ-ли общество попеченія о нач. обр. кулинарную школу въ число своихъ учреждений? Начинается обсужденіе, нѣкоторые члены говорятъ резонно и доказали-бы, что не надо принимать школы, но ихъ вдругъ прерываютъ: «господа, баллотировуйте!». Поспѣшность предсѣдателя насъ очень удивила. Все нами перечисленное печально и представляетъ «грустные факты». Отъ послѣднихъ перейдемъ къ свѣтлому. На бывшемъ собраніи утверждена смѣта расходовъ на 1892 годъ въ размѣръ 5,508 р. 97 к.; членъ общества И. И. Баранскій изъявил желаніе заниматься въ повторительныхъ мужскихъ классахъ; мысль совѣта объ устройствѣ курсовъ ручнаго труда во время каникулъ для народныхъ учителей получила утвержденіе не только со стороны общества, но и попечителя учебнаго округа т. с. Флоринскаго, который помимо того, что лично одобрилъ, предложилъ директорамъ народныхъ училищъ Тобольской и Томской губерній содѣйствовать народнымъ учителямъ въ поѣздкѣ на курсы ручнаго труда. На этомъ-же собраніи производился выборъ новаго состава совѣта. Макушинъ отказался отъ баллотировки въ предсѣдателя; на мѣсто его выбранъ г. Шпейеръ; товарищемъ предсѣдателя остался г. Жиль *). П. И. Макушинъ ѣдетъ въ Россію поправить свое здоровье, почему и отказался отъ баллотировки. Общее собраніе выразило ему благодарность за дѣятельность по народному образованію, причемъ просило въ будущемъ не отказываться принять участіе въ дѣлахъ близкаго ему общества. Последнее постановило испросить разрѣшеніе у начальства вывѣсить портреты П. Ив. Макушина въ училищахъ общества попеченія о нач. образованіи. Въ заключеніе считаемъ не лишнимъ замѣтить, что одинъ изъ членовъ совѣта отсутствовалъ, представивъ лишь дѣльное заявленіе, состоящее въ томъ, чтобы выбранная ревизіонная коммиссія разсматривала отчеты за 91 и 92 года. Отсутствующій членъ совѣта, какъ было слышно, думалъ повѣдать истину передъ общимъ собраніемъ общества про кого-то... но отдумалъ и уюдобился лѣнивому рабу, утаившему серебро отъ своего хозяина.

Омскъ, 7-го февраля. Въ мѣстностяхъ по р. Оми появилась какая-то эпидемія на лошадей, и мы лишились возможности получать оттуда кормъ для скота: за окраиной города были поставлены объездные, не пропускавшіе въ него возовъ съ сѣномъ, если эти послѣдніе приходили прямо съ Оми. Слѣдствіемъ явилось вздорожаніе сѣна, по г. генераль-губернаторъ узналъ во время о недостаткѣ сѣна на базарѣ и отменилъ распоряженіе. Цѣны на хлѣбъ въ настоящее время нѣсколько понизились (ржаная мука продается теперь по 85 и 90 к. пудъ, пшеничная лучшая—по 1 р. 15 к.), но за то дрова еще болѣе вздорожали (недавно они дошли до 5 р. 75 к. сажень—цѣны удивительной, непомѣрной), а погода въ минувшемъ январѣ стояла очень холодная, долѣе трехъ недѣль кряду держались значительные морозы. Сильно вздорожало и мясо: съ 1 р. 20 к. за пудъ оно поднялось до 1 р. 50 к.; масло оптомъ доходило съ недѣлю назадъ до 9 р., конопляное до 50 к. безменъ, овесъ до 80 к. пудовка, ячмень до 75 к. Судите о положеніи бѣдняковъ!... Къ довершенію напастей, въ городѣ появились бѣшенныя собаки и искусади, говорятъ, нѣсколько человѣкъ; спасибо, что городская управа, не тратя времени на введеніе столичнаго способа ловли и умерщвленія бродячихъ собакъ, быстро, безъ церемоній, истребила ихъ избытокъ и тѣмъ прекратила зло въ самомъ началѣ. Послѣ завтра благотворительное общество устраиваетъ маскарадъ въ пользу нуждающихся. Годовой отчетъ общества попеченія о начальномъ образованіи, прочитанный на-дняхъ въ общемъ собраніи его членовъ, констатируетъ плачевное состояніе его денежныхъ средствъ, и обществу едва-ли не придется значительно сократить свою благотворную дѣятельность. Бесплатная народная бібліотека-читальня существуетъ и имѣетъ значительное число читателей. Мы лично неоднократно посѣщали ее и каждый разъ встрѣчались въ ней толпу школьничковъ, а по праздникамъ—и нѣсколько человѣкъ взрослыхъ. На столѣ въ читальнѣ постоянно можно встрѣтить свѣжія телеграммы и газеты; получаютъ: «Сибирскій Листокъ», «Сибирскій Вѣстникъ», «Асмолинскія Вѣдомости», «Свѣтъ» и иллюстрированный журнальчикъ «Звѣзда». Какъ бібліотека, такъ и читальня открыты ежедневно. Въ заключеніе настоящей замѣтки—паки и паки—не можемъ не высказать сътованія по поводу полнѣйшей бездѣятельности здѣшняго географическаго отдѣла: скоро будетъ два мѣсяца, какъ о немъ въ городѣ, что называется,—ни слуха,

* Въ предсѣдателя баллотировались г. Картамышевъ (8 избир. и 41 неизбир.), г. Малѣевъ (8 избир. и 33 неизбир.).

ни духа. Въ первыхъ числахъ декабря въ отдѣлѣ былъ поднятъ вопросъ о назначеніи жалованья секретарю. Рѣшенъ-ли этотъ вопросъ, развеселившій насъ въ свое время, и какъ рѣшенъ, намъ пока не извѣстно.

Х. У. З.

Качугъ, 15-го февраля. Хотя изъ года въ годъ Жигалово и Усть-Илга отбиваютъ у насъ грузы, но все-таки остается не мало и на долю нашей пристани. Весь почти цѣнный товаръ: чай, мануфактура, бакалея на Лену слѣдуютъ черезъ нашу пристань; наконецъ не мало свозится сюда хлѣба съ иркутскаго тракта, немного попадаетъ его къ намъ и съ Осы (Балаганскаго округа). Общее число отправляемыхъ судовъ доходить до 350. Суда эти трехъ типовъ: карбазъ, поднимающій до 1,000 пуд. груза, паузокъ 2,000 и барка до 4,000 пуд. И карбазовъ, и барокъ отправляется самое незначительное количество, больше всего требуется паузковъ; средняя ихъ цѣна въ Качугѣ 250 руб., но случается, что цѣну имъ набиваютъ до 350 руб. Средняя цѣна карбаза 120—150 руб., но иногда доходитъ она и до 200 р. Такое колебаніе въ цѣнахъ объясняется слѣдующимъ. Въ самомъ Качугѣ суда не работаютъ, да и хозяева сплавляемаго товара *) появляются въ Качугѣ только передъ самою погрузкою товара въ паузки. Вся постройка судовъ находится въ рукахъ мѣстныхъ кулаковъ, а сплавъ въ рукахъ особыхъ специалистовъ, за свой счетъ почти и не торгующихъ, исключительно живущихъ только транспортомъ товаровъ.

Центръ постройки судовъ—село Бирюльки, въ 20 верстахъ отъ Качуга, на притокѣ Лены, носящимъ то-же названіе Бирюльки. Строятся они почти исключительно бирюльскими крестьянами, въ горячее время принимающими крестьянъ и поселенцевъ всѣхъ окрестныхъ деревень, но немногимъ изъ нихъ приходится самимъ доставить въ Качугъ и продать тамъ непосредственно сплавщикамъ построенныя ими суда. Каждый изъ нихъ такъ или иначе находится въ зависимости отъ мѣстнаго благодѣтеля и потому изъ года въ годъ долженъ работать исключительно по заказу послѣдняго. Цѣна постройки колеблется въ одинъ и тотъ-же годъ между 80 и 165 руб. за паузокъ. Иногда она понижается еще на 20 и 30%—разъ присоединяется обязательство выговоренную плату забрать товаромъ у благодѣтеля. Такое колебаніе всецѣло зависитъ отъ степени задолженности работающихъ: высшую плату получаютъ только берущіе въ задатокъ не болѣе половины платы, низшую—забравшіе деньги впередъ за годъ и даже за два. Какъ ни часто пропадаютъ деньги, тѣмъ не менѣе операція по снабженію строителей довольно выгодна: есть капиталъ въ однихъ рукахъ до 1½ милліона, нажитый исключительно кредитомъ по постройкѣ судовъ и сплаву, принадлежащій лицу, всю жизнь работавшему въ Бирюльскомъ участкѣ.

Едва-ли не самою главною заботою строителя является отыскать подходящий лѣсъ. Уже прошло то блаженное время, когда онъ былъ подъ бокомъ. Выжиганіе стѣнокосовъ, лѣсные пожары, являющіеся почти всегда результатомъ небрежнаго обращенія съ кострами, по случаю работъ и охоты разлагаемыхъ въ лѣсу, давно уже уничтожили ближайшія рощи, такъ что теперь приходится ѣздить за нѣсколькими десятками верстъ. И замѣчательно, что лѣсные пожары больше всего губятъ хорошіе строевые лѣса. Большія хорошія деревья подгораютъ снизу: горятъ корни, горитъ почва. Первый сильный вѣтеръ валитъ деревья другъ на друга; покуда они не сгниютъ нѣтъ никакого хода молодитнику. Такимъ образомъ лѣсъ переводится окончательно. Уже на прострѣнствѣ 50 верстъ нѣтъ настоящаго, толстаго лѣса и на розыски послѣдняго для одного паузка приходится употреблять двоимъ 3—4 дня. Вся заготовка лѣса на мѣстѣ въ лѣсу, въ теченіи октября и ноября и требуетъ 78 раб. дней **). Вывозка лѣса начинается какъ только окончательно станетъ Лена, т. е. въ началѣ декабря и продолжается до марта. Лѣса на каждый паузокъ нужно не менѣе 100 возовъ и то если лошади добрыя. Въ недѣлю больше двухъ разъ съѣздить не удается, два дня проѣздишь, да сутки дашь послѣ каждой поѣздки отдохнуть лошади, такимъ образомъ на вывозку нужно 200 конныхъ дней. Постройка, сборка и конопатка занимаетъ 60 дней. Затѣмъ нужно отдать за пилку 9 руб. и за сплавъ паузка до Качуга 15 руб., купить пеньки (2½ пуда) 5 руб., за коры 6 р. Если вычесть эти платежи и предположить, что все остальное хозяинъ сдѣлаетъ своими средствами, то ему остается за 138 пѣшихъ и 200 конныхъ дней 130 рублей, если онъ не очень задолжалъ и около 50 рублей, если онъ забрался. Но рѣдко удастся все сдѣлать своими средствами, только многосемейнымъ,

*) Это все иркутскіе купцы.

**) Оплуха, сходни, днище и разъемны 20 дней, палубникъ, гребки 14, подтоварины 12, доски для засѣкъ 6, шести, колья, стяжъ 4, весла 6, сутунки 4, пирубки 4, очатъ и пр. мелочь 8, коры и корчи заготавливаются на отрядъ отъ 6 до 8 рублей.

или артелямъ въ 3 человѣка не приходится прибѣгать къ наемкѣ. А при наймѣ все приходится платить больше, чѣмъ придется самому строителю: вывозка обходится съ воза отъ 60 коп. до 1 рубля, то-же какъ потрафишь нанять, а во время самой выстройки простому поденщику приходится платить 35—40 коп., а умѣющему работать топоромъ 50 коп. При расчетѣ по поденнымъ цѣнамъ паузокъ долженъ былъ-бы обходиться не менѣе 200 руб. Оригинальное явленіе! За рискъ, хлопоты строителю ничего не остается и если-бы онъ работалъ какъ поденщикъ, то онъ получилъ-бы на 30% больше, чѣмъ зарабатываетъ сейчасъ при самыхъ выгодныхъ условіяхъ подряда. Посреднику-же между строителемъ и сплавщикомъ остается не менѣе 80 рублей съ паузка.

На сплавъ мѣстныхъ крестьянъ нанимается мало. Въ большинствѣ сплавными рабочими являются поселенцы, причемъ большинство ихъ идетъ чуть не изъ однихъ только харчей въ расчетъ доплыть до Витима и оттуда пробраться на пріиска. Вотъ образчикъ печатнаго условія, заключаемаго рабочими: «мы нижеподписавшіеся дали сей контрактъ торговому дому Д. въ слѣдующемъ: 1) договорились мы сплыть изъ нижеслободской, жигаловской или качугской пристаней и изъ другихъ мѣстъ по берегамъ Лены до Мачи въ одинъ передній путь на баркахъ или паузкахъ торговаго дома, на которхъ быть во всей, случившейся во время проплава оныхъ работѣ. 2) При наступленіи весны и открытія рѣкъ Илги и Лены отъ льда и коль скоро барки или паузки будутъ подогнаны къ пристанямъ, на которыхъ находятся амбары, то мы въ то-же время должны явиться на пристань и не позже, однако, 10-го апрѣля; производить нагрузку бесплатно; по окончаніи-же нагрузки отправиться въ путь, во время котораго до самого мѣста назначенія обязуемся быть въ полномъ послушаніи какъ хозяина, такъ довѣренныхъ и лоцмановъ, всѣ приказанія исполнять безотговорочно и во всякое время, хранить интересъ хозяина, какъ собственность свою; отъ видимыхъ мелей, утесовъ, каменистыхъ и др. опасныхъ мѣстъ должны стараться какъ можно отгребаться заблаговременно; на пристаняхъ оказывать дѣятельную расторопность безъ всякаго возраженія и лѣни. Безъ позволенія съ барокъ на самое короткое время не отлучаться, приказаніямъ не противорѣчить и не пьянствовать. 3) Если во время проплава барокъ или паузковъ оныя будутъ нанесены на мель (отъ чего Боже сохрани) и невозможно ихъ будетъ снять, то выгрузку и нагрузку обязуемся производить бесплатно; равно если встрѣтятся оттого постройки плотовъ, то таковыя должны дѣлать безотговорочно и безъ всякой особой за то платы. Если-бы намъ случилось продолжать работу и до 1-го октября, то обязаны находится на паузкахъ и до этого времени, но самовольно отлучаться съ нихъ не должны. А если мы не докончивъ своей обязанности уйдемъ, то торговый домъ вправе нанять на нашъ счетъ другихъ, по какой-бы то ни было цѣнѣ, за что обязуемся платить личными деньгами, или заработать на другой годъ, а въ противномъ случаѣ подвергаемъ себя отвѣтственности по закону, за нарушеніе контракта. 4) Гдѣ только встрѣтятся выгрузка изъ паузковъ, то таковую должны производить безотговорочно, но съ полученіемъ за каждую 1,000 пудовъ 10 руб. и за бочку спирта 30 коп. 5) Во время проплава и выгрузки содержаніе пищею должно быть отъ торговаго дома въ сутки по одному фунту мяса, хлѣба и соли сколько потребуется, болѣе-же ничего не требовать. По окончаніи работъ торговый домъ долженъ насъ разсчитать; обратно должны слѣдовать на свой счетъ и 6) за такую несправную работу рядили мы получить по двадцати рублей сер., въ число которыхъ получили при заключеніи сего контракта по 10 рублей, а остальные деньги по мѣрѣ заслуги и по усмотрѣнію торговаго дома». За такую плату нанимается большинство, не разсчитывающее вернуться назадъ, но часть нанимается непременно такихъ, что должны вернуться и привести обратно снасти, а иногда и масло, закупаемое хозяиномъ въ Якутскѣ и продаваемое въ Киренскѣ. За это они получаютъ харчи во время обратнаго пути и 5—6 р. деньгами. При благополучномъ проплавѣ весь расчетъ можно выразить въ слѣдующей таблицѣ:

Отъ	До	Разстояніе между пристанями.	Количество связанных въѣздъ и рабочихъ на нихъ.		Мѣстныя кресты.		Число дней прохода судовъ.
			Судовъ.	Лоцм. Рабоч.	Плата въ рубляхъ.	Лоцм. Рабоч.	
Барки	Качугъ	Жигалово	1	2	18	20	2
	Жигалово	Омолон	2	1	16	20	2
	Омолон	Витимъ	3	1	14	80	15
	Витимъ	Якутскъ	4	1	14	80	30
На паузахъ			1	1	7	18	2
Качугъ	Жигалово		2	1	5	180	45—50
Жигалово	Якутскъ						Идутъ день и ночь.

Остальное то же, что и на баркахъ. Карбазы идутъ всегда по одпочивъ до Омолонъ съ 7 ю человекъ, далѣе съ 4. Обратные рабочіе возвращаются артелями отъ 15—25 человекъ. Отъ Якутска до Киренска идутъ день и ночь отъ 28—30 сутокъ въ шиткахъ, которые таятъ лямкой; въ Киренскъ бросаютъ шитки и идутъ пѣшкомъ, доходя до Качугъ въ 18—20 дней. Размѣръ платы прямо зависитъ отъ тяжести труда. До Жигалова и Омолонъ приходится постоянно работать, съ Омолонъ только въ 70 верстахъ есть одно опасное мѣсто—(водовороты) «Щеки» и «Басинская Телка», въ остальныхъ мѣстахъ русло постоянное, теченіе тихое.

На торговыхъ паузахъ, которые идутъ до Якутска цѣлое лѣто, останавливаясь чуть не въ каждой деревнѣ, рабочіе освобождаются не ближе октября и возвращаются уже по льду пѣшкомъ. Среднн плата имъ отъ 60—75 руб., лоцманамъ—около 200 руб.

Въ нынѣшнемъ году ожидается масса идущихъ изъ Тобольской губ. на приска. И сейчасъ есть десятка два, ожидающихъ сплава. Такъ что почти нѣтъ найма мѣстныхъ. А теперь въ январѣ идетъ главная наемка.

Изъ с. Ален—скаго. Широкая русская масляница и у насъ не обошлась безъ трагическаго конца. Въ субботу, 15-го февраля, въ 5-ть часовъ вечера мѣстный обыватель, Лучшевъ, 25 лѣтъ, закололъ кинжаломъ на улицѣ 18 лѣтнюю дѣвушку, дочь поселенца С. Преступникъ, человекъ женатый, воспылавъ страшной ревностью къ красивой дѣвушкѣ, позволившей себѣ кататься на катушкѣ съ другимъ молодымъ человекъ. Трупъ заколотой въ теченіи сутокъ лежалъ на мѣстѣ преступления и цѣлыя толпы любопытныхъ стремились туда созерцать это печальное зрѣлище. Извѣщенный объ этомъ преступленіи мѣстный врачъ розыскалъ старосту для составленія акта, прежде чѣмъ приступить къ осмотру трупа. Нѣкоторые утверждаютъ, что жертва преступленія была еще жива, когда дали знать врачу. Прибывшій докторъ засталъ дѣвушку уже мертвою. Въ виду романтической подкладки преступленія среди александровцевъ въ настоящее время только и разговора, что объ этомъ преступленіи. Все какъ-бы проснувшись, воспрянули духомъ, имѣи въ распоряженіи такую благодарную тему для догадокъ, предположеній, фантазій и проч., а нѣкоторые изъ представителей прекраснаго пола такъ-таки прямо и возвели преступника

въ культъ героя, которому нельзя не сочувствовать, нельзя не удивляться; выдвинули на сцену героя Крейцеровой сонаты, затѣмъ Бартенева и... пошла писать губернія... В. В. Г.—67.

Шадринскъ. Врядъ-ли гдѣ населеніе переживаетъ столь тяжелую годину, какъ въ нашемъ глухомъ уголкѣ, въ Шадринскомъ уѣздѣ Пермской губерніи.

А вѣдь еще такъ недавно—это былъ богатѣйшій уѣздъ по всей губерніи, отпускъ хлѣбовъ изъ коего въ горно-заводскіе районы губерніи и экспортомъ за-границу простирался, въ лучшіе годы, свыше 10 мил. пудовъ, а теперь вотъ не знающій, гдѣ взять хлѣба, чтобы прокормить свое трехъ-сотъ тысячное населеніе и не остаться совсѣмъ безъ яровыхъ посѣвовъ.

Конечно, совокупность многихъ причинъ, разбирать которыя мы здѣсь не станемъ,—довели населеніе до столь критическаго положенія, что вчужь жутко становится за будущее этихъ десятковъ тысячъ человѣческихъ жизней; но внѣ спора тотъ фактъ, что при неустойчивости нашего земледѣльческаго хозяйства вообще, какъ явленія повсемѣстнаго—два, одинъ за-другимъ, неурож. года не могли не надломить экономическаго положенія уѣзда, населеніе коего существуетъ исключительно только однимъ земледѣльческимъ трудомъ.

Понятно, что уже полный неурожай 90 года, коему предшествовалъ годъ хотя и средней урожайности, но съ большимъ недосѣвомъ, заставилъ населеніе сбѣгаться, значительно понизивъ степень занятости большей части крестьянскихъ хозяйствъ.

Все надежды возлагались на будущій урожай; но, какъ извѣстно, онъ не сбылся: 91 годъ, по степени неурожайности, вышелъ небывалымъ еще въ лѣтописяхъ мѣтнаго края, такъ что на наличную душу, въ среднемъ выводѣ, не пало и 4 пудовъ отъ означ. урожая. А такъ какъ, само собой разумѣется, и это ничтожное количество распредѣлилось не одинаково по отношен. населенія всѣхъ 48 волостей,—то уже въ сентябрѣ мѣсяцѣ многие не имѣли ничего и вынужденными оказались принятъ за свой зажитокъ, а если такового уже не имѣлось, то идти «въ кусочки» и питаться лебедой, березкой и др. сорн. травами.

Съ этого-то момента, момента когда съѣденъ послѣдній, имѣвшійся въ запасъ, кусокъ хлѣба—и начинается исторія бѣдствій и прогрессивнаго, чрезвычайнаго быстрого, разоренія. Все продается и затѣмъ продается, и цѣны на хлѣбъ все растутъ, такъ что въ ноябрѣ мѣсяцѣ пудъ ржан. муки стоитъ уже 2 р. (норм. урож. 30—35 к.), а овеа 1 р. 30 к. (норм. урож. 18—20 коп.). Разореніе идетъ тѣмъ быстрее, что по мѣрѣ возвышенія цѣнъ на хлѣбъ, все болѣе и болѣе обезцѣнивается весь крестьянскій зажитокъ, включая сюда и живой инвентарь, такъ что въ томъ-же ноябрѣ мѣсяцѣ, на ярмаркѣ, крестьянская рабочая лошадь уже идетъ едва въ 2—3-хъ рубляхъ.

Необходимо было поспѣшить на помощь и съ этой цѣлью земствомъ организуются съ разрѣш. г. губернатора въ половинѣ октября уѣздный и волостные благотворительные комитеты.

10% всего землед. населенія оказывается въ условіяхъ, исключаящихъ возможность полученія правит. ссуды, и слѣдовательно—должны быть отнесены на попеченіе комитета, т. е. частной благотворительности.

Понятно, что, при всей энергіи, справиться съ подобной задачей комитету было немислимо: и вотъ, 12-го декабря, учреждается у насъ, въ помощь комитету, попечительство Кр. креста.

Членами этихъ симпатичныхъ учрежденій изыскиваются всевозможныя мѣры къ привлеченію въ свои кассы пожертвованій: сборы по членскимъ подписнымъ листамъ, устройство базаровъ, спектаклей и концертовъ и главное—обращеніе черезъ письма, къ различнымъ лицамъ, извѣстнымъ своею благотворительностью, и къ цѣлымъ учрежденіямъ (какъ, напр., къ монастырямъ наш. госуд.) и пр. Все это не остается безрезультатно: 36,799 лицамъ оказана помощь по время 1-го января тек. года, на что израсходовано: кассой комитета 26,988 р., попечит. Красн. кр. 9,490 р. 70 к., т. е. всего 36,478 р. 70 к. Такимъ образомъ, голодъ былъ нѣсколько локализованъ.

Наконецъ, въ декабрѣ мѣсяцѣ з. управа получаетъ возможность приступить и къ выдачѣ продовольственной ссуды, испрашиваемой у правит. въ размѣрѣ 1,418,000 пуд., по 30 ф. въ мѣсяцъ на кажд. вѣдока,—той ссуды, въ которой уже съ окт. мѣсяца нуждалось до 120 т. душъ, и каковая выдается управой нуждающемуся населенію, поммо работниковъ-мужчинъ. Всего съ 11-го дек. 91 г. по 27-е янв. текущ. года выдано: деньгами (башкирскому населенію, по 50 к. на вѣдока) 20,482 р. и хлѣбомъ (по 30 ф. муки на вѣдока, какъ было упомянуто выше) 103,432 п. 10 ф.; и остается въ наличности по уѣзду заготовленныхъ продовольственныхъ хлѣбовъ не многимъ болѣе 100 т. пуд.

Суды на обмененіе испрашиваются на 110 д. яров. хлѣбовъ (подъ озим. рожью засѣяно до 58 т. д.) въ размѣръ 1,200,000 пуд. *) изъ числа коихъ по наст. время, т. е. 27-го янв., заготовлено по уѣзду до 265 т. пуд., что сильно заботитъ управу въ виду приближающейся распутицы.

Возвращаемся къ вопросу дальнѣйшихъ мѣръ по обезпеченію нашего сельскаго пролетаріата, т. е. лицъ, состоящихъ на попеченіи частной благотворительности.

Въ январѣ мѣсяцѣ т. г., послѣдовало разрѣшеніе предс. пермск. окр. суда д. с. с. барону Зальца и управл. акцизн. сбора д. с. с. Васильеву открыть при пермск. отд. общ. Кр. креста частное благотворит. попечительство, для сбора пожертвованій въ пользу населенія нашего уѣзда. Инициатива этого добраго дѣла принадлежитъ г. Васильеву (онъ-же и тов. предс. перм. отд. общ. Кр. кр.), посѣтившему насъ въ дек. мѣсяцѣ минувш. года и отсюда имѣвшему возможность лично убѣдиться въ критическомъ положеніи населенія уѣзда.

Затѣмъ въ 20 числа т. мѣсяца состоялось соединенное засѣданіе членовъ ш—аго попеч. Кр. креста, уѣздн. бл. комитета и отдѣл. екат. енарх. попечительства, подъ предѣлательствомъ инспектора врачевн. управы, с. с. г. Комарова, прибывшаго къ намъ по порученію губернатора. Г. губернаторомъ было возложено на него осуществленіе слѣдующихъ миссій: 1-е) постановленіе пермск. мѣстн. управл. росе. общ. Краснаго кр. объ открытіи столовыхъ въ 4-хъ пунктахъ ш—аго уѣзда и 2-е) постановл. пермск. губ. попечительства о дѣтскихъ приютахъ въ дом. учрежд. Императр. Маріи объ открытіи временныхъ сельскихъ дѣтскихъ приютовъ (столовыхъ) для бѣдныхъ дѣтей.

На собраніи и было вырѣшено: въ виду экономіи соединить дѣтскіе приюты съ столовыми, каковыя и открыть въ 5-ти слѣд. пунктахъ: въ г. Шадринскѣ и въ с. с.: Мѣханскомъ, Каргапольскомъ, Верхъ-Теченскомъ и Сугоянскомъ (или Нов.-Петропавловск.).

Намъ еще остается упомянуть о проектируемомъ открытіи при сельск. народн. школахъ бесплатныхъ столовыхъ для дѣтско-школьниковъ. Осуществленіе этой идеи взяли на себя: секрет. земск. упр. и членъ-секретарь благ. комит. г. Федоровъ и директоръ народн. училищъ. По смѣтѣ г. Федорова, уже имѣющаго въ своемъ распоряженіи нѣкотор. сумму отъ благотворителей, содержаніе каждаго школьника обойдется въ мѣсяцъ около 1 р. 50 к., откуда, въ среднемъ, потребуется на школу около 100 р. въ мѣсяцъ. Разумѣется, сперва будутъ открыты до 10-ти не болѣе такихъ столовыхъ, сообразно съ имѣющимся пока въ распоряженіи средствами, и дальнѣйшая судьба и развитіе этого гуманнаго дѣла будетъ зависѣть отъ отзывчивости нашего общества. Свѣтъ не безъ добрыхъ людей.

Казалось-бы, не мало уже сдѣлано по вопросу обезпеченія нашихъ бѣдняковъ, число которыхъ къ настоящему времени возрасло до громадной цифры 38 т. человекъ, но какъ-же, на самомъ дѣлѣ, всего этого мало въ сравненіи съ дѣйствительной потребностью въ помощи! Въ подтвержденіе правильности этого послѣдняго вывода прилагаю при этомъ копіи съ двухъ донесеній комитету изъ уѣзда, за послѣднее время: пусть каждый, кому попадутся на глаза эти скорбныя строки, судитъ самъ о нашемъ бѣдствіи, и протянетъ руку помощи своему несчастному брату.

Въ одной изъ имѣющихся у насъ копій заключается донесеніе предѣлателя сугоянскаго волостн. комитета, священника Василия Кудрявцева въ шадринскій по народному продовольствію уѣздный комитетъ отъ 11-го января с. г. Изображая неприглядность положенія голодающаго населенія, о. Кудрявцевъ изываетъ къ уѣздному комитету о помощи. «Я, какъ мѣстный священникъ и въ то-же время предѣлатель мѣстнаго волостнаго комитета,—пишетъ онъ въ заключеніи донесенія,—болѣе всѣхъ вижу нужды прихода моего и населенія волости, а потому осмѣливаюсь всепокорнѣе просить уѣздный по народному продовольствію комитетъ дать страдающему отъ голода населенію по Сугоянской волости скорую, неотложную посильную помощь!

За помощь да воздастъ Господь-Богъ сторицею!»

Въ другой копіи содержится рапортъ священника Иванцевскаго сел., Іоанна Гаврилова благочинному 1-го округа священнику о. Іоанну Дергачеву, отъ 16-го января с. г.

Сѣверное телеграфное агентство, въ телеграммѣ отъ 20-го февраля, изъ Петербурга сообщаетъ, что особый комитетъ подъ предѣлательствомъ Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича, между прочимъ, назначилъ для выдачи уполномоченному по Пермской губерніи 32,000 р. на уѣзды Шадринскій, Екатеринбургскій и Камышловскій. Еще ранѣе, 6-го февраля, особымъ

*) Какъ вѣдомо читат., на Пермск. губ. ассигновано пока всего лишь 1 1/2 мил. руб., т. е. на уѣзды: Екатеринбургскій, Камышловскій и Шадринскій, пострад. отъ неурожая.

комитетомъ постановлено отпустить, между прочимъ, на Пермскую губернію 9,000 руб. и 200,000 пуд. хлѣба. Нечего говорить о томъ, на сколько существенна эта помощь, но бѣдствіе слишкомъ велико, чтобы можно было ограничиться ею; необходимъ большой приливъ пожертвованій, чтобы прокормить до новаго урожая голодающее населеніе. На одинъ Шадринскій уѣздъ съ его 38 тыс. голодныхъ ртовъ ежемѣсячно необходимы десятки тысячъ рублей.

Истинное состояніе Тельминской фабрики въ ея настоящемъ и причины такого ея состоянія.

Въ 3-мъ № «Восточнаго Обозрѣнія» за текущій годъ передовая *) статья подъ громкимъ заголовкомъ «Тельминская фабрика въ ея прошломъ и настоящемъ» знакомитъ читателей «Восточнаго Обозрѣнія» съ исторіей и настоящимъ положеніемъ принадлежащей мнѣ Тельминской фабрики. Изъ послѣдующаго читатели увидятъ, насколько добросовѣстно авторъ отнесся къ рѣшенію поставленной имъ себѣ задачи и насколько удачно ея рѣшеніе.

Еще до покупки моимъ дѣдомъ Останинымъ дѣятельность фабрики была остановлена казной и Останину пришлось вновь пустить фабрику съ суконнымъ и стекольнымъ производствами (полотняное производство было упразднено еще казною).

Послѣ смерти Останина фабрика перешла къ его женѣ М. А. Останиной и сохранила фирму до самой ея смерти въ 1885 году, послѣ чего перешла къ дочери Останиной—Е. В. Бѣлоголовой, моей матери, которая, однако, не успѣвъ вестись во владѣніе, умерла, будучи уже вдовой. Такимъ образомъ Тельминская фабрика никогда не носила фирмы Аполлона Бѣлоголоваго, какъ заявляетъ въ своей «исторической справкѣ» авторъ, не пожелавшій узнать объ этомъ точнѣе, хоть-бы изъ вывѣски надъ магазиномъ фабричныхъ издѣлій въ Иркутскѣ.

Переходя къ описанію видѣннаго авторомъ во время осмотра имъ фабрики, я долженъ прежде всего напомнить ему, что вообще выработка того или другаго фабриката обуславливается преобладающимъ спросомъ. Невозможно покупателю, спрашивающему наливочную бутылку, предлагать хрустальный графинъ, или крющонъ, а желающему купить 10 аршинъ сѣраго солдатскаго сукна показывать трико или драпъ, убѣждая его замѣнить просимое предлагаемымъ, такъ какъ фабрика-де прогрессируетъ и прекратила производство простыхъ стеколъ и суконъ, перейдя на хрусталь и трико. Фабрика только тогда можетъ существовать, когда она внимательно слѣдитъ и примѣняется къ требованіямъ потребителей и только этимъ внимательнымъ отношеніемъ и можно объяснить то, что Тельминская фабрика продолжаетъ существовать, между тѣмъ какъ при казенномъ управленіи она вынуждена была прекратить свою дѣятельность.

Что-бы еще нагляднѣе доказать зависимость характера дѣятельности фабрики отъ рынка, я укажу на то, что почти третья часть всего количества вырабатываемыхъ суконъ падаетъ на долю Грѣбаго, толстаго бѣлаго сукна, выдѣлываемаго специально для Якутской области,—якуты иного сукна пока не носятъ. Но разъ явится у нихъ потребность на другой сортъ сукна, фабрика не замедлитъ дать его. Теперь спрашивается, какой-бы былъ смыслъ фабрикъ, бросивъ обезпеченную 1/3 сбыта выдѣлываемыхъ суконъ, заняться ни съ того ни съ сего выдѣлкой трико и т. п., что авторъ, очевидно, ожидалъ встрѣтить на фабрикѣ и въ чемъ онъ видитъ «прогрессъ». По моему крайнему разумѣнію, это означало бы громадный промахъ, который навѣрно сразу убилъ-бы производительность фабрики и повелъ-бы къ ея закрытію. Такой скачекъ пыталась сдѣлать Тальцинская фабрика, перейдя на выработку тонкихъ суконъ, литыхъ зеркалъ и богемскаго изящнаго хрустала—результаты очевидны. Итакъ, съ одной стороны необходимое условіе существованія фабрики это приспособленность ея къ удовлетворенію спроса, степень-же этой приспособленности въ разное время должна служить мѣриломъ при рѣшеніи вопроса—прогрессировала или нѣтъ фабрика между двумя взятыми моментами ея дѣятельности. Съ другой стороны манипуляціи, употребляемыя при производствѣ фабрикатовъ, требуемыхъ рынкомъ, должны по возможности удовлетворять современнымъ требованіямъ

*) Статья «Тельминская фабрика», помѣщенная въ 3-мъ № нашей газеты, вовсе не предназначалась редакціей какъ передовая статья. Нерѣдко номеръ газеты выходитъ безъ руководящей редакціонной статьи, и тогда на первомъ мѣстѣ печатается кака-либо другая статья, предназначенная для того-же номера.

техники, онъ, какъ переменныя, должны по возможности приближаться къ постоянной, въ данномъ случаѣ—идеальной технической постановкѣ фабрики. Степень приближенія въ различные моменты дѣятельности фабрики опредѣлить ее прогрессъ относительно взятыхъ моментовъ.

Установивъ точки отправленія для правильной, объективной, оцѣнки фабрично-заводской дѣятельности, посмотримъ насколько «ислѣдованіе» автора удовлетворяетъ имъ. Взявъ въ руки записную книжку, авторъ пошелъ «обозрѣвать» на удачу и попалъ прежде всего въ прядильню, пропустивъ сортировочное и моченныя отдѣленія фабрики, гдѣ онъ могъ-бы увидѣть сырой матеріалъ въ томъ видѣ, въ какомъ онъ поступаетъ въ фабричныя склады и затѣмъ уже разобраннѣмъ и подготовленнымъ для первыхъ операцій, предшествующихъ пряденію. Подходя къ зданію, онъ замѣтилъ, что оно на видъ неприглядно и записалъ, что оно «ветхо и старо», но если-бы онъ потрудился провѣрить свое впечатлѣніе, то узналъ-бы, что при коренномъ переустройствѣ фабрики съ технической стороны (съ замѣной устарѣвшихъ машинъ 50-хъ годовъ новыми) зданіе нужное для помѣщенія машинъ было выстроено заново въ 1871 году, а такъ какъ продуктивность новыхъ машинъ была значительно выше, при меньшей затратѣ человѣческой силы, то и потребовалось далеко меньшее мѣсто. Увеличить одновременно размѣры производства, занявъ весь корпусъ, было немислимо, въ силу постоянно чувствующаго недостатка воды, о чемъ пишетъ и авторъ; этимъ объясняется, что фабрика производитъ почти тоже количество суконъ, какъ и въ давно минувшія времена, хотя и тутъ сказался прогрессъ, такъ какъ ранѣе работали двигателями только аппараты, подготовляющіе шерсть къ пряжѣ, но опрядка ея производилась въ ручную, притомъ работа шла день и ночь въ 2 смѣны, теперь-же опрядка механическая и работа только днемъ, на одну смѣну. Такимъ образомъ въ результатѣ при меньшемъ числѣ машинъ, меньшей затратѣ ручнаго труда и въ $\frac{1}{2}$ времени—производительность осталась та-же. Это уже служило подготовкой для увеличенія производства. Но можетъ быть кто-нибудь поставитъ вопросъ, почему-же, уменьшивъ затрату времени на $\frac{1}{2}$ и освободивъ ночь, не увеличили производство при соединеніемъ пароваго двигателя? Очевидно это и имѣлось въ виду управленіемъ, но при недостаткѣ рабочихъ рукъ на вторую смѣну (я и теперь въ весеннее время не могу воспользоваться полой водой для работы въ ночную), при недостаткѣ въ то время опытныхъ людей для ухода за паровымъ котломъ и машиной приходилось повременить съ этимъ, а тамъ Иркутскій пожаръ и прямое слѣдствіе его—тяжелое финансовое положеніе на долго задержали осуществленіе этого плана. Обо всемъ этомъ авторъ не пожелалъ узнавать, предпочтя созданныя его фантазіей причины.

Но послѣдуемъ за авторомъ,—войдя въ корпусъ, онъ пересчиталъ машины и записалъ количество ихъ. Какъ онъ ихъ считалъ и осматривалъ—это можно видѣть изъ того, что онъ просмотрѣлъ станокъ для огранки хрусталя, стоящій тутъ-же, да впрочемъ возможно-ли и требовать, чтобы авторъ замѣтилъ какой-то тамъ станокъ, если онъ не разглядѣлъ цѣлаго зданія съ специальными печами, приспособленными для хрусталя. Замѣчательный примѣръ близорукости! тѣмъ болѣе замѣчательный, что, какъ видно, автору сильно желательно введеніе хрустального производства и онъ даже напоминаетъ, что Талакинъ «вырабатывалъ бѣлое и даже хрустальное стекло», показывая этимъ, что онъ считаетъ производство хрусталя идеаломъ совершенства стекольнаго завода. Узнавъ, что въ удостоившемся его посѣщенія корпусѣ готовится исключительно только пряжа, а что ткань производится въ другомъ отдѣленіи, авторъ направляется туда и продѣлываетъ то-же, что и въ прядильнѣ, но только съ еще большей разсѣянностью; такъ, онъ просчиталъ даже число работающихъ становъ, такъ какъ работаетъ ихъ не 31, а только 24. Обративъ свое вниманіе на то, что только четвертая часть такого громаднаго зданія занята ткацкимъ отдѣленіемъ, авторъ скорбитъ въ душѣ, заключивъ, что фабрика значительно сократила свою производительность. Но если-бы онъ вдумался въ порядокъ производства и въ тѣ цифры, которыя удостоились его вниманія, онъ пришелъ-бы къ слѣдующему выводу: 1) что производительность ткацкаго отдѣленія находится въ прямой зависимости отъ количества пряжи, даваемого прядильней, а 2) что и въ 1826 году и въ 1891 году фабрика вырабатываетъ тѣ-же 70 тысячъ аршинъ разныхъ суконъ; раздѣливъ принятые авторомъ 110 становъ (на дѣлѣ 130) на 31

(въ дѣйствиіи 24) мы получимъ въ итогѣ $\frac{110}{31} = 3^{17/31}$, т. е. если-бы фабрика пустила 110 становъ, то производительность прядильни нужно-бы было увеличить слишкомъ въ $3^{1/2}$ раза (по даннымъ фабрики $\frac{130}{24} = 5^{10/24}$), а выработка равнялась-бы 245 тыс. аршинъ (по даннымъ фабрики 380 тыс. арш). Теперь вообразивъ, что дополнительный двигатель при прядильнѣ существуетъ такой силы, что весь прядильный корпусъ занятъ машинами, работающими день и ночь, мы увидимъ, что прядильня приготовить пряжи въ 4 раза болѣе, т. е. удовлетворитъ требованіе ткачей. Такимъ образомъ мы видимъ, что занимая тѣ-же помѣщенія, что и при казнь, фабрика можетъ выработать по цифровымъ даннымъ автора въ $3^{1/2}$ раза большее количество издѣлій. Пусть читатель самъ рѣшитъ, можно-ли толковать это явленіе, какъ признакъ регресса.

Покончивъ съ прядильней и ткацкимъ отдѣленіемъ, авторъ поспѣшилъ на стекольный заводъ. Если-бы авторъ не спѣшилъ, а спросилъ поподробнѣе хотя-бы мастеровыхъ завода, то онъ узналъ-бы, что кромѣ удостоеннаго имъ своимъ посѣщеніемъ завода, тутъ-же, въ одномъ дворѣ, помѣщается еще такое-же зданіе, гдѣ установлены печи для выработки хрусталя, что на двухъ заводахъ имѣются двѣ печи исключительно занимающіяся выработкой простаго стекла и двѣ печи приспособленныя для хрусталя съ полнымъ комплектомъ дополнительныхъ печей; что купола стеклоплавительныхъ печей быстро разрушаются, а потому обѣ печи могутъ служить только $1^{1/2}$ года и что по этому всегда имѣется на готовѣ печь. Узналъ-бы онъ и то, что при казнь въ зданіи тѣхъ-же размѣровъ помѣщались три печи и эти 3 печи работали послѣдовательно по 3— $3^{1/2}$ мѣсяца въ теченіи операціи и что каждая изъ теперь стоящихъ печей вмѣщаетъ въ себѣ почти столько-же матеріала, сколько вмѣщали три прежнихъ, казенныхъ, печи вмѣстѣ взятыя (авторъ даже могъ-бы самъ убѣдиться въ справедливости этого, если-бы онъ «замѣтилъ» хрустальный заводъ, въ которомъ вторая печь по объему почти равняется прежнимъ казеннымъ печамъ); сообщили-бы ему, что очень часто за послѣднее время работаютъ обѣ печи одновременно, но что это невозможно за недостаткомъ мастеровыхъ, а главное подручныхъ (бабочниковъ). Да вообще авторъ узналъ-бы очень много свѣдѣній о заводѣ, которыя оказали-бы ему большую услугу въ характеристикѣ и оцѣнкѣ дѣятельности завода, если-бы... если-бы, по крайней мѣрѣ, онъ такъ не спѣшилъ и не былъ такъ самоувѣренъ въ непогрѣшимости своего взгляда. Переходя къ описанію технической стороны стекольнаго производства, мнѣ только приходится удивляться рассказываемымъ авторомъ небывальщинамъ и дѣлаемымъ имъ выводамъ. Не вдаваясь въ пространныя объясненія я предлагаю любознательнымъ читателямъ, желающимъ хотя поверхностно ознакомиться съ стекольнымъ производствомъ, обратиться къ 4-му выпуску технической энциклопедіи, который, вѣроятно, можно достать въ Иркутскѣ. Да и автору не мѣшало-бы предварительно, хотя наскоро, просмотрѣть этотъ выпускъ, чтобы составить нѣкоторое понятіе о требованіяхъ, которыя должны и которыя могутъ быть предъявлены къ заводу. Раздѣленіе требованій на двѣ группы является логическимъ выводомъ установленныхъ выше двухъ условий, которымъ должно удовлетворять какое-бы то ни было промышленное техническое предпріятіе. Другими словами, чтобы составить себѣ полное понятіе о данномъ производствѣ, необходимо знать, что фабрика или заводъ должны давать (по условіямъ рынка) и что они могутъ давать (по технической постановкѣ производства). Стекло никогда у насъ не подкрашивается ни въ синій, ни въ темно-красный цвѣтъ, кромѣ, понятно, заказовъ на цвѣтное стекло (разныхъ оттѣнковъ) когда, пользуясь случаемъ, и заготавливаются видѣнные гдѣ-то авторомъ синіе графини и т. п. мелочь, предназначенная для низшаго класса. Кому не удобенъ синій графинъ, тотъ можетъ приобрести хрустальный, вѣдь «вольному воля—ходичему путь». При чемъ-же тутъ заводъ? Заводъ потому только даетъ синій графинъ, что таковъ запросъ рынка, но онъ даетъ и хрусталь, удовлетворяя запросъ техники. Стекло зеленовато не отъ того, что хромаетъ техническая сторона производства, а отъ присутствія значительнаго количества желѣза въ сырыхъ матеріалахъ, отдѣленіе котораго значительно-бы подняло стоимость стекла. Возьмите глину для горшковъ и въ ней неизбѣжете желѣза, не говоря уже про песокъ, гуджиръ и другіе матеріалы. При заводѣ есть образцы старинныхъ издѣлій изъ матеріаловъ, употребленныхъ безъ всякой предварительной под-

готовки ихъ и, сличявъ ихъ съ теперь выпускаемыми заводомъ, можно видѣть, какъ подвинулось за это время производство. Между тѣмъ, качества матеріаловъ съ каждымъ годомъ ухудшаются. Отвѣты на остальные требованія авторъ найдетъ въ рекомендованной мною книгѣ. Остается еще обвиненіе въ недоброкачественности стекла. Не отъ того-ли оно возникло, что авторъ посѣтилъ заводъ во время работы и взялъ какую-нибудь вещь, сдѣланную при немъ-же «на память», не зная того, что стекло должно пролежать известное время въ каленицѣ. Заключивъ описаніе стекольного завода, авторъ съ анлобомъ констатируетъ «только одно: стекольное тельминское производство оказалось за это время полный и во всѣхъ отношеніяхъ регрессъ». Выше мной уже доказано, при соблюденіи какихъ условій можно съ увѣренностью заключать о прогрессѣ или регрессѣ производства. Предоставляю читателю самому судить, имѣлъ-ли право авторъ дѣлать такой выводъ, тѣмъ болѣе, что онъ не заглянулъ въ «образцовую», гдѣ можно было видѣть разные образцы ходовыхъ издѣлій, и не побывалъ и въ иркутскомъ магазинѣ издѣлій хотя-бы изъ простого любопытства, а дай-де посмотрю, что они тамъ дѣлаютъ, не мѣшаетъ познакомиться, вѣдь я пишу, «что фабрика одно изъ крупныхъ и типичныхъ фабрично-заводскихъ предпріятій въ Восточной Сибири». И если-бы онъ побывалъ въ магазинѣ, то увидѣлъ-бы и простое стекло, и хрустальные издѣлія, а если-бы для пополненія свѣдѣній онъ зашелъ ко мнѣ (я живу на фабрикѣ), то увидалъ-бы кое-что далеко изящнѣе хорошо мнѣ известнаго подвѣтника въ церкви, о которомъ авторъ заглазно упоминаетъ.

Про кожевенный заводъ я могу сказать только то, что это производство требуетъ при фабричной постановкѣ его громадной затраты капитала на матеріалъ (минимумъ 70 тысячъ, изъ коихъ 50 одновременно, въ теченіи ноября на закупку кожъ), оборотъ-же совершается очень медленно, а потому оно, естественно, должно было остановиться при полномъ безденежьи въ пережитой фирмой кризисъ, о которомъ знаетъ весь Иркутскъ.

Про винокуренный заводъ, на которомъ съ весны прошлаго года предпринять цѣлый рядъ капитальныхъ передѣлокъ, я позволю себѣ только напомнить, что онъ съ 1885 года по 1891 годъ не дѣйствовалъ, а потому и фраза, что онъ «работаетъ въ утѣшеніе своимъ хозяевамъ» лишена всякаго смысла и является только красивой фразой.

Въ досужее время, раскрывъ Словцова и взявъ записную книжку въ руки, авторъ глубокомысленно задумывается надъ причинами пайдениаго имъ регресса и тутъ то фантазія его, должно быть отъ наприженного созерцанія, не знаетъ предѣловъ. И матеріалу-то доброкачественнаго очень много, и онъ подъ руками, и легко набрать опытныхъ ткачей и стекольщиковъ, и конкуренція не мыслима, — слѣдовательно, только процвѣтай да и конецъ, а если не процвѣтаешь, то — регрессъ — и регрессъ не почему иному, какъ только потому, что на что-нибудь постороннее отвлечено вниманіе, другихъ причинъ быть не можетъ, а если отвлечено вниманіе, то не иначе, какъ золотопромышленностью. Значитъ, золотопромышленность отвлекла вниманіе. Вотъ резюме глубокомысленныхъ соображеній автора. Посмотримъ, насколько они имѣютъ подъ собою почву.

Вполнѣ доброкачественная шерсть, дѣйствительно, получается изъ Балаганскаго округа, но максимумъ ея 1000 пудовъ грязной, послѣ мойки 600—700 пуд., затѣмъ забайкальская шерсть до 3 тысячъ пудовъ грязной—1500—1600 мытой, далеко худшаго достоинства и еще до 2 тысячъ пудовъ монгольской селенгинской шерсти еще худшаго качества. Что шерсти недостаточно, это показали цѣны на нее при совмѣстномъ дѣйствіи двухъ фабрикъ—Тальцы и Тельмы, тогда платили по 6 рублей за пудъ забайкальской шерсти и 7 руб. балаганской, т. е. мытой 13—15 рублей. Сравнивъ по сортамъ съ цѣнами на крупныхъ шерстяныхъ рынкахъ въ Россіи, мы видимъ, что цѣны на 4—6 рублей выше. Когда въ 1890 г. введена была сортировка шерсти, то оказалось, что изъ 4 тысячъ пудовъ выработано только 300 пудовъ сорта на нѣсколько выше Secunda I, еще годнаго для выработки сноснаго трико, остальное, кромѣ какъ на грубое сукно, трудно употребить. Притомъ-же фабрикѣ не было смысла заводить особое совершенно производство тонкихъ суконъ, если двигатель не позволяетъ увеличить работы, а фабрика только что успѣваетъ удовлетворять спросъ. Разъ явится возможность расширить, разумѣется, будетъ расширено, но на все нужно и время и капиталъ, особенно въ фабричномъ дѣлѣ, а также необходима спеціальная рабочая сила, а ее то и нѣтъ, не смотря на то, что «не-

далеко отъ нея (Тельмы) каждый годъ осѣдаютъ партіи ищущихъ какой-бы то ни было работы поселенцевъ, изъ среды которыхъ не трудно набрать достаточный для фабрики контингентъ опытныхъ ткачей, стеклодѣльщиковъ и проч.».

Сопоставленіе цифръ изъ записной книжки и Словцова и понятныя усилія, которыя авторъ долженъ былъ употреблять, чтобы, связавъ два совершенно разнородныхъ неизвѣстныхъ, придти къ опредѣленному извѣстному, отодвинули на второй планъ извѣстное всему Иркутску—слѣдствіе пожара 1879 года,—тяжелое положеніе въ какомъ находились дѣла моей матери и полуторогодовой застой, безъ лицъ руководящихъ, безъ полномочнаго представителя, могущаго распорядиться полновластно и самостоятельно съ одной стороны, а съ другой подъ давленіемъ извнѣ лицъ, добившихся полного паденія фирмы. Именъ я не называю, но каждый давній иркутскій житель прочитаеъ его между строкъ. Въ такихъ обстоятельствахъ очень трудно «прогрессировать» и понятно, что фабрика только едва-едва вертѣла колесами, доработавъ послѣдніе запасы матеріаловъ и скудно снабжаемая новыми.

Съ другой стороны, кидая упрекъ въ увлеченіи моемъ золотопромышленностью, авторъ не позаботился провѣрить, насколько онъ справедливъ.

Утвержденный окончательно въ правахъ наслѣдства въ апрѣлѣ 1888 г., т. е. спустя почти два года послѣ смерти моей матери, я въ декабрѣ того же года переселился на постоянное жительство въ фабрику и принялъ въ свои руки управленіе ею. Мнѣ кажется, что мое быстрое переселеніе на фабрику и почти безвыѣздное проживаниеъ на ней положительно доказываетъ несостоятельность заключенія автора о моемъ увлеченіи золотопромышленностью и запоздалость его совѣта, что «не слѣдуетъ пренебрегать болѣе прочными и вѣрными предпріятіями въ погонѣ за предпріятіями болѣе доходными, но за то менѣе прочными и обезпеченными». Невозможно въ такой короткій, сравнительно, промежутокъ времени, окрѣпить настолько, чтобы затрачивать капиталъ, необходимый для оборотовъ, на коренныя переустройства фабрики. Если-бы сдѣлать сразу эту реформу, въ итогѣ можно получить великолѣпно устроенную фабрику, которая должна остановиться за неимѣніемъ оборотнаго капитала. Въ кредитъ-же вести дѣло, при современной постановкѣ, не мыслимо, такъ какъ тогда фабрика почти исключительно работала-бы на кредиторовъ, а такъ какъ она не могла бы никогда составить своего оборотнаго капитала, то и была-бы въ полной отъ нихъ зависимости. Лучше ужъ двигаться впередъ по тихоньку—по легоньку, на свои средства, помня пословицу про тихій возъ.

Въ благодарность за многое множество правоченій и совѣтовъ по моему адресу я рѣшаюсь тоже дать автору совѣтъ внимательнѣе и строже относиться къ печатному слову, въ особенности въ тѣхъ вопросахъ, гдѣ затрагивается репутація какой-либо фирмы, твердо помня пословицы: «слово не воробей—вылетитъ не поймаешь», а «что написано перомъ—того не вырубишь и топоромъ». А чтобы совершенно исключить возможность толкованій вкривъ и вкось о Тельминской фабрикѣ, отнимающихъ совершенно непроизводительное время на писаніе возраженій для возстановленія искаженныхъ слишкомъ смѣлымъ полетомъ фантазіи фактовъ, я нахожусь вынужденнымъ воспретить, бывшій доселѣ свободнымъ, входъ постороннимъ лицамъ для осмотра моихъ фабрикъ и заводовъ безъ особаго на то моего разрѣшенія, о чемъ я и заявляю, во избѣжаніе могущихъ возникнуть недоразумѣній.

Василій Бѣлоголовий.

Драма на берегу Ледовитаго океана.

НИЖНЕ-КОЛЫМСКЪ, 30-го марта *).

(Отъ нашего корреспондента).

Вчера къ намъ вернулась православная миссія изъ предпринятаго ею путешествія къ Шалахскимъ чукчамъ. Миссія привезла ужасную вѣсть, что все чукчи на Шалахскомъ мысу перебиты. Извѣстіе это навело не малый страхъ на здѣшнее русское населеніе, въ особенности на торговцевъ, въ виду близости Чукотской ярмарки на Амго. Здѣсь, впрочемъ, и раньше ходили смутные слухи о столкновеніяхъ между чукчами на тундрѣ, объ убійствахъ т. д., но они не всегда

*) Почта отъ этого пункта до Петербурга идетъ около 8-ми мѣсяцевъ. *Ред.*

оправдывались. Теперь же экспедиція, снаряженной чукотской православной миссіей, выпало на долю, во-очію увидѣть вмѣсто живыхъ людей, одни слѣды ужасной бойни, и сами члены экспедиція своимъ спасеніемъ обязаны, быть можетъ, только времени прѣзда—прѣзда она раньше, она, по всей вѣроятности, не избѣгла-бы участи убитыхъ чукчей.

Миссіонерская экспедиція отправилась въ путь изъ Нижне-Колымска (резиденціи миссіи) 9-го марта и предполагала добраться до чукчей, промысляющихъ на Шалахскомъ мысу. Экспедиція состояла изъ 8 человекъ: изъ начальника чукотской православной миссіи іеромонаха Виктора, дьякона Петелина, проводника, 3-хъ каюровъ (каюрь—собачій возница) и 2-хъ лицъ, добровольно присоединившихся къ миссіи. Экипажъ состоялъ изъ 6 паръ съ упряжкой въ 75 собакъ. Отъ Нижне-Колымска до Ледовитаго океана 170—180 верстъ. Дорога до океана идетъ по рѣкѣ Колымѣ. Тутъ, по рѣкѣ, еще встрѣчаются небольшія русскія поселенія (заимки): Крестовое, Черноусово, Пѣтушекъ. Последнее русское жильѣ Кабачково находится въ 115 вер. отъ Нижне-Колымска. За Кабачковымъ, въ 30 вер. стоятъ пустыми заимочные домики Сухарнаго, въ которыхъ живутъ только лѣтомъ въ сезонъ рыбныхъ промысловъ. Въ 15-ти верстахъ отъ Сухарнаго одиноко торчатъ деревянный маякъ, вышиной въ 8—9 сажень, а оттуда миссіи пришлось ѣхать еще около 15 верстъ по рѣкѣ, а затѣмъ небольшимъ волокомъ вправо. Миновавъ самое устье рѣки, экспедиція выѣхала у Медвѣжьяго мыса на льды Ледовитаго океана. Здѣсь въ ясную погоду издали видны Медвѣжьи острова. На самомъ мысу стоитъ полуразвалившійся домикъ (поварня) для пріюта промышленниковъ. Въ 3—4 верстахъ отъ Медвѣжьяго мыса, въ промышленной стоянкѣ, называемой Каменкой, миссія застала 6 человекъ русскихъ, промысляющихъ нерпой (подъ льдомъ) и пушницей. Это—последніе живые люди, которыхъ миссія встрѣтила на своемъ пути. Отъ Каменки до Шалахскаго мыса считаютъ свыше 600 в. За исключеніемъ двухъ небольшихъ волоковъ, экспедиція двигалась по льдамъ океана, не удаляясь далеко отъ берега. Дорога по морю состоитъ большею частью изъ торосовъ и застругъ. Последнія замѣняютъ промышленникамъ, удаляющимся въ море, компасы, такъ какъ онѣ указываютъ направленіе вѣтровъ. У миссіи, къ сожалѣнію, не было даже такихъ простыхъ снарядовъ, какъ компасъ и термометръ. Не такъ отправились-бы въ подобный путь католическіе или англиканскіе миссіонеры. Взда по морскимъ льдамъ не особенно спокойная. Пары то поднимаются на льдины или на снѣжные хребты, то скатываются съ нихъ, а собаки, почуявъ, какъ здѣсь говорятъ, «духъ», т. е. запахъ нерпы или звѣря, начинаютъ бѣшено мчаться по льдинамъ и волнамъ затвердѣвшаго снѣга. Каюру трудно тогда остановить собакъ и пассажиру, упавшему съ парты, грозитъ большая опасность.

Путь по морю продолжался 7 дней. Шесть разъ миссія проводила ночи подъ открытымъ небомъ—на «снѣдухѣ», какъ здѣсь говорятъ. На ночлегъ останавливаются обыкновенно у берега и на такихъ мѣстахъ, на которыхъ находятъ выброшенный моремъ лѣсъ. Если же его нѣтъ и нельзя развести костра, то, подобно чукчамъ, приходите грызть мороженое и сырое мясо или рыбу и ложиться безъ чаю. Нелегко привыкнуть къ почевкамъ на снѣдухѣ, вообще! Не раздѣвшись, въ кулачкахъ, дохахъ и торбасахъ (одежда и обувь изъ оленьихъ шкуръ) ложились на шкуру, положенную на снѣгъ, и укрывались мѣховымъ одѣяломъ.

На полу-пути между Каменкой и Шалахскимъ мысомъ, въ устьѣ Большой рѣки, миссія устроила дневку. Тутъ находится часовня и домикъ, въ которомъ въ 50-хъ годахъ жилъ извѣстный чукотскій миссіонеръ, свѣц. Аргентовъ. Въ часовнѣ сохранилась вся церковная утварь, но дверь и иконостасъ подточены зубами песцовъ, гулявшихъ въ ней на просторѣ. Тутъ-же стоятъ козлы, назначенные для колоколовъ.

Отдохнувъ и обогрѣвшись въ Аргентовскомъ домѣ, миссія по-прежнему продолжала свой путь. Изъ пролива между островомъ Дюнь и берегомъ, въ 150 верстахъ отъ Шалахскаго мыса, показалась уже громадная черная скала, которой заканчивается мысъ.

Обогнувъ, такимъ образомъ, островъ Олеку и прорѣзавъ Чаунскую губу, миссія 18-го марта остановилась на ночлегъ въ 50-ти верстахъ отъ стоянки чукчей. Находясь столько дней исключительно во власти суровой полярной природы, миссія теперь лелѣяла себя перспективой скоро встрѣтить общество людей, хотя и дикихъ. Люди

экспедиція уже мечтали о томъ, какъ завтра ихъ накормятъ свѣжей пищей, какъ юрта и пологъ изъ шкуръ укроютъ ихъ отъ непогоды, обогрѣютъ и дадутъ возможность переменить обувь, отдохнуть и собраться съ силами для обратнаго пути. О. Викторъ, уже бывшій разъ на Шалахскомъ мысу, поддерживалъ эти надежды своими разказами о томъ, какъ чукчи, слышавъ ихъ приближеніе, выбѣгутъ на встрѣчу, какъ будутъ высаживать ихъ съ парты, принимать и угощать и т. д. Въ ожиданіи близкихъ благъ, наши путники крѣпко заснули на снѣгу подъ мѣхами, при завываніи вѣтра и 30° морозъ.

Нужно теперь сказать нѣсколько словъ о чукчахъ, къ которымъ направлялась экспедиція. Чукчи, кочующіе по тундрѣ отъ Индигирки до Берингова пролива, дѣлятся на оленныхъ и носовыхъ (или собачьихъ, какъ ихъ тутъ называютъ). И тѣ, и другіе, не смотря на то, что кочуютъ по территории и входятъ въ составъ Россійской имперіи, до сихъ поръ еще находятся въ самыхъ неопредѣленныхъ отношеніяхъ къ государству. Носовые чукчи,—по преимуществу, звѣроловы, народъ болѣе дикій и воинственный, чѣмъ оленные,—все еще отстаиваютъ свою независимость, да и официально не считаются русскими подданными. Подданство оленныхъ чукчей, менѣе дикихъ, болѣе склонныхъ къ общенію съ русскими и кочующихъ съ своими стадами по тундрѣ между рѣками Индигиркой и Колымой, также чисто номинальное и выражается исключительно въ несомнѣнномъ аккуратномъ платежѣ ежегоднаго ясака по 1 р. съ души. И ясакомъ оленные чукчи обложены только съ 1870 г. со времени «экспедиціи барона Майделя въ Чукотскія земли», какъ говоритъ официальное донесеніе. На самой же тундрѣ жизнь и оленныхъ чукчей течетъ безъ всякаго вмѣшательства русскихъ властей, а о носовыхъ и говорить нечего. Среди нихъ еще нѣрѣдки убійства за оскорбленія, еще длится вражда отдѣльныхъ родовъ, со всеми послѣдствіями кровавой мести, сохранился даже обычай убиванія стариковъ и т. д.

Шалахскіе чукчи принадлежатъ къ носовымъ и только нѣсколько лѣтъ тому назадъ прикочевали къ Шалахскому мысу для промысла нерпы. Говорятъ, что они ушли отъ своихъ первоначальныхъ стойбищъ изъ-за родовыхъ несогласій. Всѣхъ чукчей на мысу было 25 человекъ и они жили въ четырехъ юртахъ, очевидно, отдѣльными семьями, а родоначальникомъ у нихъ считался старый чукча, по прозвищу «Амакамчонка». Онъ ежегодно прѣзжалъ въ Нижне-Колымскъ для обмѣна пушнины на чай, табакъ, спиртъ и посуду и въ 1887 году принялъ православіе. Принятіе христіанства ни чего не измѣнило въ нравахъ и понятіяхъ этого дикаря, но частыя сношенія съ русскими, все-таки, оказали на него цѣлостное вліяніе. Сынъ его, здоровый парень лѣтъ 30, считался однимъ изъ лучшихъ воиновъ и стрѣлковъ тундры. Въ прошломъ году Амакамчонка былъ въ Нижне-Колымскѣ въ концѣ декабря. О. Викторъ и условился съ нимъ въ то время о своей поѣздкѣ и велѣлъ ему запасти для миссіи на обратный путь оленину отъ чаунскихъ чукчей и кормъ для собакъ.

Рано поднялась экспедиція, 9-го марта. Изъ вѣтвей, прибитыхъ къ берегу волнами океана, каюры быстро устроили костеръ. На скорую руку вскипятили воду, напились чаю и, не позавтракавъ, поспѣшили изъ ледяной и мертвой пустыни къ жалкому, но человѣческому жилью и къ живымъ людямъ, хотя дикимъ. Собаки, почуявъ близость жилищъ, быстро помчались впередъ, нагоняя и перегоняя другъ друга. Наконецъ издали показались верхушки юртъ, выбѣжали съ лаемъ чукотскія собаки, но людей все еще не было видно.

— Дивно что-то,—сказалъ своему каюру о. Викторъ,—никогда будто вѣтъ...

Въ 4—5 верстахъ отъ юртъ вдругъ подулъ сѣверо-восточный вѣтеръ, замѣдлившій бѣгъ собакъ. Наконецъ, парты одна за другой подѣхали къ первымъ двумъ юртамъ. Вѣтеръ былъ настолько сильный, что люди долго провозились, пока удалось привязать собакъ къ кольямъ, вбитымъ въ снѣгъ. Такъ, на примѣръ, вдвоемъ тащали ремень (потикъ) съ собаками къ кольшку, а вѣтеръ относитъ ихъ назадъ вмѣстѣ съ собаками. Грузныя парты поднимаются вѣтромъ и опрокидываются.

Среди борьбы съ разъяренной стихіей путники сначала забыли объ отсутствіи чукчей. Вдругъ прибѣгаетъ къ о. Виктору каюръ Татаринъ съ испуганнымъ лицомъ и говоритъ:

— Батюшко, чукчи умерли.

Сначала думали, что онъ шутитъ, потому что предположили, что кака-нибудь эпидемія истребила все населеніе. Но осмотръ первой юрты ясно указалъ на истинный характеръ смерти чукчей. Чукотская юрта

состоить изъ громаднаго цирка изъ ровдугъ, внутри котораго помѣщается прямоуглыникомъ глухой пологъ изъ оленьихъ шкуръ. Живутъ собственно во внутреннемъ помѣщеніи, въ пологѣ, въ который вползаютъ, приподнявъ край одной изъ шкуръ. Когда въ первой юртѣ разрѣзали и приподняли одну сторону полога, глазамъ миссіи представилась ужасная картина: трое дѣтей и двѣ женщины, нагія, съ глубокими ранами на шеѣ или головѣ, лежали распростертыми на постельныхъ шкурахъ. Замершіе трупы были похожи на восковые фигуры. Страхъ охватилъ нашихъ путниковъ.

— Вотъ несчастье,—сказалъ проводникъ Котельниковъ,—поди, знай... помнишь, Сашка (одинъ изъ каюровъ), говорилъ я, какъ подѣзжали: чтой-то покойникомъ пахнетъ.

— А ты почему такъ думалъ?—Какая у тебя примѣта?—спросилъ Сашка.

— Такъ, вѣра (предчувствіе) ужь у меня такая...

— Чувало мое сердце... Не хотѣлось ѣхать... да неловко было,—собрался... Такъ ужь, видно, Богу угодно было,—съ грустью сказалъ о. Викторъ.

Отъ этой юрты путники поспѣшили къ двумъ другимъ, расположеннымъ въ 2-хъ верстахъ отъ первыхъ. Недалеко отъ юрты, на снѣгу, лежало 4 мужичья, лицомъ къ землѣ. Они были одѣты въ кукашкяхъ. Одинъ изъ нихъ въ охотничьей одеждѣ—онъ, вѣроятно, былъ застигнутъ врасплохъ при возвращеніи съ промысла. Около труповъ разбросаны были ножи, копыя, свитки моржовыхъ ремней и американскій топоръ. О. Викторъ полагаетъ, что нападашіе, положивъ убитыхъ въ томъ порядкѣ, какъ они найдены миссіей, совершили этимъ похоронный обрядъ, а разбросанныя вещи имѣютъ значеніе погребальныхъ жертвъ. Онъ разобралъ даже правильныя фигуры, въ видѣ гвозди, въ расположеніи ножей и копій. Приближеніе миссіи разогнало стаю возившихся около труповъ собакъ. Ихъ найдено было всего 7—и это были единственныя живыя существа на мысу. Не смотря на обиліе тамъ нерпычьяго жира и др. собачьяго корма, собаки предпочли человѣческое мясо. У одного изъ труповъ уже былъ отѣдѣнъ бокъ, у другого выѣдѣнъ мозгъ, а неподалеку отъ труповъ лежалъ просто кусокъ человѣческаго тѣла... При входѣ въ одну изъ юртъ сначала замѣтили только свитки ремней, между ними валялся торбасъ—и, о, ужасъ! въ торбасѣ былъ человѣкъ съ обглоданной костью. Рядомъ съ нею лежали также дохлые щенки. Въ самомъ-же пологѣ нашли обнаженную до пояса женщину въ сидачемъ положеніи и съ открытыми глазами. Кривыя линіи татуировки особенно рельефно выступали на мертвомъ лицѣ.

Къ сожалѣнію, миссія совсѣмъ не осмотрѣла второй изъ этихъ юртъ и поспѣшила вернуться къ своимъ нартамъ. На половинѣ дороги найдены были еще два трупа, почти засыпанные снѣгомъ. Они также лежали ницъ и около нихъ были разбросаны свитки ремней, ножи и копыя.

Удрученные всѣмъ видѣннымъ, они вспомнили о чаѣ и пищѣ только тогда, когда морозъ и вѣтеръ пробрали ихъ до мозга костей. Долго пришлось бороться съ вѣтромъ, пока удалось развести костеръ; но вѣтеръ переносилъ его съ одного мѣста на другое, и они вынуждены были гоняться за нимъ съ чайниками и котлами. Наконецъ приготовили чай, сварили послѣдній остатокъ оленины и утомленные физически и потрясенные нравственно путники снова легли на «снѣдухъ», не раздѣвшись и закутавшись въ мѣховыя одѣяла.

Опять водворилась тишина, снова собаки приступили къ анатоміи труповъ, а выступившее сѣверное сіяніе освѣтило своимъ чуднымъ мерцаніемъ бѣлый покровъ океана и тундры. На безконечномъ бѣломъ фонѣ, точно воплощенный упрекъ за пролитую человѣческую кровь, выступила черная гранитная скала мыса,—этотъ мрачный, но безмолвный свидѣтель братоубійственной рѣзни, вызванной родовой мстью. По всѣмъ признакамъ,—убійство женщинъ и дѣтей, не разграбленныя вещи и пр.,—можно смѣло утверждать, что шалахскіе чукчи сдѣлались жертвами нападенія враждебнаго имъ рода. Повидимому, изъ всего имущества шалахскихъ чукчей были похищены нарты съ собаками, потому что все то, что считается у чукчей богатствомъ, какъ мѣдные чайники и желѣзные котлы, осталось въ юртахъ нетронутымъ. На шестахъ висѣли полныя сумы съ пушиной; въ однихъ мѣстахъ лежало много убитыхъ нерпъ, которыми чукчи сами питаются и кормятъ собакъ, въ другихъ валялись моржовые клыки, мамонтова кость, китовый усъ и т. д. Оружіе даже не было унесено, а только попорчено: копыя, напр., были погнуты,

два прекрасныхъ американскихъ ружья (Винчестеръ), принадлежавшія Амакамчонкѣ, найдены были съ погнутыми стволами и разбитыми обѣ скалы замками. Самаго-же Амакамчонки съ сыномъ между упомянутыми трупами не было, но, пѣтъ сомнѣній, что въ неосмотрѣнной миссіей юртѣ или подъ снѣгомъ лежали остальные обитатели мыса...

20-го марта о. Викторъ рѣшилъ немедленно отправиться въ обратный путь. Изъ чукотскихъ вещей людямъ запрещено было брать что-либо. Запретъ этотъ, при содѣйствіи двухъ лицъ, добровольно присоединившихся къ миссіи, былъ, по возможности, соблюденъ. Но, къ несчастію, въ юртѣ Амакамчонки не нашли запасовъ оленины, и путники общимъ совѣтомъ рѣшили взять съ собой нѣсколько нерпъ.

Того-же числа миссія отправилась въ обратный путь, исполнивъ свой долгъ, но не достигнувъ цѣли. Отъѣздъ съ Шалахскаго мыса былъ похожъ почти на бѣгство,—такъ поспѣшно сдѣланы были всѣ необходимыя къ нему приготовленія. Нашимъ путникамъ хотѣлось поскорѣе оставить это зачумленное мѣсто, называемое Шалахскимъ мысомъ.

Но Шалахскій мысъ не закончилъ собой всѣхъ невзгодъ экспедиціи. Ко всѣмъ трудностямъ пути теперь присоединился еще недостатокъ пищи. Пришлось питаться нерпычьими ластами и остаткомъ прежняго собачьяго корма изъ гнилыхъ сельдятокъ и хачиръ (это высушенные на солнцѣ мokusны, окончательно разлагающіеся во время сушки), выдававшихся ежедневно по одной штукѣ на человѣка.

29-го марта миссія съ своими спутниками, наконецъ, пріѣхала въ Нижне-Колымскъ съ мѣдно-красными отъ сильныхъ вѣтровъ лицами, впалыми щеками и воспаленными отъ снѣга глазами...

В. I.

(Изъ газеты «Новости» 1891 г. № 341.)

БИБЛИОГРАФІЯ.

Дѣтскій сборникъ, изд. В. Лесевича. Очерки и рассказы для дѣтей старшаго возраста. Съ 8-ми карт. и 3-мя политпаж. Цѣна 2 р. 1892 г.

Съ искреннимъ удовольствіемъ мы прочитали вновь вышедшій дѣтскій сборникъ, изданный В. В. Лесевичемъ. Эта книга дѣлаетъ добрый вкладъ въ весьма скудную дѣтскую литературу. Главное достоинство ея заключается въ серьезномъ направленіи статей, проникнутыхъ высокими общечеловѣческими идеалами. Она чужда обыкновенной тенденціозности дѣтскихъ книжекъ, не навязываетъ морали, лишена сентиментальныхъ разглагольствований. Но на основаніи нашего личнаго знакомства съ дѣтьми мы беремъ смѣло утверждать, что она станетъ любимой книгой каждаго серьезнаго мыслящаго ребенка въ томъ возрастѣ, когда у него начинается пробуждающійся активное сознаніе, и дитя съ любопытствомъ и недоумѣніемъ вглядывается во все окружающее. Сборникъ г. Лесевича введетъ его въ новый міръ идей и впечатлѣній, и значительно расширитъ его умственные горизонты. Для сибирскихъ дѣтей долженъ получить интересъ рассказъ нашей путешественницы А. В. Потаниной: «Дорджи, бурятскій мальчикъ». Жизнь инородцевъ такъ неизслѣдована и мало знакома даже для насъ, что тѣмъ болѣе симпатично желаніе г-жи Потаниной познакомиться съ ней нашихъ дѣтей. Не говоря о дѣтяхъ, никогда не видавшихъ бурятъ, но и наши сибирскія дѣти, которыхъ всюду окружаютъ инородцы, не только не знакомы съ ними, но даже привыкли относиться къ нимъ съ пренебреженіемъ, какъ къ существамъ низшей культуры. Рассказъ о бурятскомъ мальчикѣ Дорджи неизбежно долженъ возбудить въ нихъ симпатію многими чертами характера и духовной жизни маленькаго инородца; непосредственная близость къ природѣ не разъ, можно предположить, вызоветъ зависть у нашего городского интеллигентнаго ребенка. Авторъ съ любовью и подробностью рисуетъ картины этой оригинальной жизни, обстановки, обычаевъ, костюмовъ, культа, и показываетъ ребенку совершенно новую среду и вызываетъ у него живой интересъ. Особенно намъ понравилась описанія сѣнокося, перваго знакомства Дорджи съ русскимъ городомъ и бѣгства изъ школы. Въ виду такого не только общечеловѣческаго, но нашего мѣстнаго, близкаго по жизни и родинѣ, значенія этого рассказа, мы желали-бы обратить особенное вниманіе на эту книгу г. педагоговъ и родителей, живущихъ въ Сибири.

Изъ остальныхъ статей мы укажемъ на простой, незамысловатый, но полный жизненности рассказъ талантливой дѣтской писательницы г-жи Анненской; рассказъ написанъ на тему современной злобы дня—голода. Изъ научныхъ статей большой интересъ представляетъ очеркъ доктора зоологін г. Никольскаго «Морскія и прѣсноводныя животныя». Мы много разъ имѣли случай наблюдать, какъ интересуются дѣти подводнымъ міромъ. Вода, большей части, любимая дѣтская стихія; еще въ раннемъ дѣтствѣ фантазія ребенка подъ влияніемъ сказокъ населяетъ ее морскими чудовищами и русалками, и этотъ интересъ сохраняется очень долгое время. Но къ сожалѣнію въ нашей литературѣ очень мало сочиненій по этому вопросу и трудно удовлетворять любознательности дѣтей. Очеркъ г. Никольскаго вполне соответствуетъ даннымъ условіямъ: въ немъ раскрываются чудеса и тайны подводнаго міра съ строго научной точки зрѣнія, но настолько въ живой и увлекательной формѣ, что можетъ быть сооставлено на ряду съ беллетристическимъ произведеніемъ. Не разбирая подробно остальнаго содержанія сборника, мы ограничимся замѣчаніемъ, что всѣ статьи вполне гармонируютъ съ общимъ тономъ книги и каждая въ отдѣльности представляетъ собою полезное и занимательное чтеніе. Сказку покойнаго В. И. Водовозова мы нашли болѣе соответствующей для начальнаго чтенія. Идея этой сказки,

что «хлѣбъ есть главное богатство человѣка» не можетъ удовлетворить мальчика, читающаго такую серьезную статью, какъ «Падающія звѣзды и метеориты» г. Агаонова; трудно сопоставить изящныя и красивыя, но поверхностныя картинки различныхъ странъ съ художественнымъ и строго научнымъ описаніемъ «Адамова Пика» Эрнста Геккеля. А между тѣмъ какой-бы обширный матеріалъ дала эта сказка для объяснительнаго чтенія въ классѣ и знакомства съ географіей для младшаго возраста. Здѣсь она не имѣетъ значенія, тамъ была-бы не только умѣтна, но и цѣнна.

Эти замѣчанія нисколько не мѣшаютъ вышеуказанному достоинству книги. Изящное изданіе, иллюстраціи, легкій понятный языкъ даже наиболѣе серьезныхъ статей заставляютъ насъ еще разъ упомянуть о желательности ея распространенія. Къ сожалѣнію, по ея цѣнѣ она недоступна для бібліотеки народной школы, но можетъ служить прекраснымъ подаркомъ или актовой наградой въ начальной школѣ и младшихъ классахъ гимназіи.

Ленская.

ПОЛИТИЧЕСКАЯ ХРОНИКА. СОБЫТІЯ РУССКОЙ ЖИЗНИ.

Организаціонный комитетъ всероссійской пожарной выставки и съѣзда извѣщаетъ, что открытіе выставки послѣдуетъ въ С.-Петербургѣ, въ Михайловскомъ манежѣ, во второй половинѣ мая с. г., а пріемъ экспонатовъ начнется съ 16-го апрѣля. Съѣздъ дѣятелей по пожарному дѣлу состоится 14—21 іюня, причѣмъ время его занятій можетъ быть продолжено по мѣрѣ надобности.

Пожарная выставка и пожарный съѣздъ общають произвести полный переворотъ въ дѣлѣ борьбы съ пожарнымъ бѣдствіемъ, ежегодно причиняющемъ убытки на десятки милліоновъ рублей. Намѣчаются всевозможныя мѣры борьбы. Радикальнымъ средствомъ нужно считать, конечно, повсемѣстное введеніе электрическаго освѣщенія, какъ самаго рациональнаго и вполне безопаснаго. Съ проектомъ въ этомъ родѣ выступаетъ одинъ изъ дѣятелей по пожарному дѣлу. Довольно часто причиною пожаровъ бываетъ гроза. Это обстоятельство также будетъ принято во вниманіе на пожарномъ съѣздѣ. Ч. К. Скржинскій сдѣлаетъ сообщеніе о громотводахъ и современной теоріи ихъ. Наконецъ, поставлены на очередь вопросы о пересмотрѣ узаконеній, карающихъ за поджегъ, о неправильномъ устройствѣ печей и трубъ и неосторожномъ обращеніи съ огнемъ.

— 19-го января въ 1 часъ дня, литературный фондъ отслужилъ въ Казанскомъ соборѣ панихиду по покойномъ публицистѣ Г. З. Елѣевѣ, завѣщавшемъ фонду капиталъ въ 50,000 рублей, благодаря которому и неприкосновенный капиталъ литературнаго фонда возросъ нынѣ почти до 240,000 рублей. На панихиду собрались: председатель фонда г. Манасинъ, гг. Таганцевъ, Михайловскій, В. Семевакскій, Котельниковъ, Мордовцевъ, Скабичевскій и много другихъ представителей журнальнаго и газетнаго міра. Было также много дамъ.

— Изъ отчета «Вѣсти. Нижегородской ярмарки 1891 года» явствуетъ, что на нынѣшнюю ярмарку сравнительно съ 1890 г. привезено было менѣе товаровъ на 13 мил., продано менѣе 17 мил.

— «Новости» сообщаютъ, что въ Петербургѣ образовалось новое филантропическое общество, поставившее себѣ цѣлью дать призрѣніе дѣтямъ обоюдо пола всѣхъ сословій, безъ различія національности и вѣроисповѣданія, страдающимъ неизлечимыми физическими болѣзнями, а также идіотамъ. Прочное основаніе вновь нарождающемуся обществу положено двумя лицами, пожелавшими остаться неизвѣстными. Одно лицо пожертвовало въ неприкосновенный капиталъ общества 40,000 р., а другое— пожертвовало вблизи отъ Петербурга дачу, на которой будетъ открытъ домъ призрѣнія для пансіонеровъ общества.

Телеграммы Сѣвернаго телеграфнаго агентства.

ПЕТЕРБУРГЪ, 20-го февраля. Особый комитетъ назначилъ въ распоряженіе статсъ-секретаря Островскаго по сто тысячъ на губерніи Симбирскую, Саратовскую и Тамбовскую для кормленія лошадей и сверхъ того ассигновалъ на расходъ по содержанію лошадей въ Самарской губерніи въ распоряженіе губернатора 70,000; для оказанія благотворительной помощи въ уѣздахъ Шадринскомъ, Екатеринбургскомъ и Камышловскомъ назначено уполномоченному по Пермской губерніи еще 32,000 и отпущено въ распоряженіе губернаторовъ саратовскаго 100,000 пудовъ хлѣба и 25,000 рублей, курскаго 60,000 пуд. хлѣба, астраханскаго 15,000 руб., тургайскаго 3,000 руб.; для безотлагательной же помощи на мѣстахъ по 50,000 руб. уполномоченному по Пензенской и Курской губерніи. — Въ кассу комитета поступило десять тысячъ отъ королевы Виртембергской и сверхъ того съ 12-го по 18-е февраля свыше 35,500 руб. — Сегодня въ министерствѣ путей сообщенія состоялось предствленіе чиновъ вѣдомства новому управляющему министерствомъ,

при этомъ управляющій министерствомъ сказалъ: «по прежней моей службѣ я нѣсколько знакомъ съ дѣятельностію нынѣ ввѣреннаго мнѣ вѣдомства. Я знаю и хорошія и слабыя его стороны; само собой разумѣется, что по мѣрѣ моихъ силъ и умѣнія я буду стремиться къ тому, чтобы развить, упрочить хорошія стороны, усилить полезную работу, но въ то-же время я буду стараться искоренить и не допускать всякія вредныя проявленія; самое надежное средство противъ такихъ проявленій я вижу въ томъ, чтобы при обсужденіи каждаго вопроса, при всякомъ служебномъ дѣйствіи имѣть въ виду исключительно лишь дѣло, устраняясь отъ всякихъ постороннихъ соображеній въ особенности личнаго свойства; при совмѣстной работѣ я прошу васъ высказывать мнѣ ваши взгляды совершенно откровенно; я охотно буду выслушивать возраженія, если они будутъ основаны на строгомъ и безпристрастномъ изученіи дѣла, но разъ будетъ принято то или другое рѣшеніе, я уже буду требовать неуклоннаго его исполненія; всѣ эти вопросы, такъ сказать, внутренняго распорядка; что-же касается общаго направленія предстоящей намъ дѣятельности, я долженъ сказать одно, что направленіе какъ и во всѣхъ другихъ вѣдомствахъ точно опредѣляется строжайшимъ и неуклонительнымъ исполненіемъ Высочайшихъ предначертаній и повелѣній Государя Императора; малѣйшее, даже не преднамѣренное отступленіе отъ этого единственнаго благаго пути неизбежно повлечетъ за собой строжайшую отвѣтственность. — «Новости» слышали, что на дняхъ будетъ рассмотрѣнъ въ законодательномъ порядкѣ вопросъ о введеніи судебной реформы въ губерніяхъ: Оренбургской, Уфимской и Олонекской.

ПЕТЕРБУРГЪ, 22-го февраля. Начальникъ штаба кievскаго округа, генералъ-маіоръ Малама, назначенъ исправляющимъ должность начальника Кубанской области и наказнаго атамана кубанскаго казачьяго войска. — Высочайше соизволено на возстановленіе съ 1892—93 учебнаго года временно прекращеннаго 23-го апрѣля 1890 года пріема слушателей въ институтъ сельскаго хозяйства и лѣсоводства въ Новой Александріи на извѣстныхъ основаніяхъ. — «Гражданинъ» сообщаетъ, что въ Симбирскую губернію выѣхалъ для содѣйствія обезпеченію крестьянскихъ лошадей кормомъ отъ благотворительнаго комитета чиновникъ особыхъ порученій министерства государственныхъ имуществъ Бодиско; съ этой-же цѣлью командированы въ Саратовскую губернію Армфельдъ и Тамбовскую—Рябининъ.

ПЕТЕРБУРГЪ, 23-го февраля. Съ 19-го по 21-е февраля въ кассу особаго комитета поступило свыше 40,000 р., въ томъ числѣ 20,000 р. отъ комитета британско-американской церкви и 10,000 р. отъ камеръ-юнкера Столыпина. — «Новое Время» опровергаетъ изъ достовѣрнаго источника извѣстіе англійскихъ газетъ, будто русское правительство выразило лондонскому кабинету извиненіе по поводу удаленія въ китайскіе предѣлы англійскаго капитана Юнгхесбенда и поручика Дависона во время русской экспедиціи на Памиръ, ни о какихъ извиненіяхъ не могло быть и рѣчи; между обоими правительствами происходили, повидимому, совершенно дружескія объясненія, которыя нынѣ благополучно заключены; переговоры велись независимо отъ всякихъ территориальныхъ вопросовъ на дальнемъ Востокѣ и не могли имѣть никакихъ вліяній на памирскій вопросъ; для рѣшенія послѣдняго вовсе не предполагается созывать конференціи.

ПЕТЕРБУРГЪ, 24-го февраля. «Новое Время» сообщаетъ, что подъ руководствомъ генерала Анисенкова будутъ произведены и частію производятся работы: вырубка около 25,000 десятинъ лѣса въ Нижегородской, Орловской, Казанской и Тульской губерніяхъ, разработка камней въ Ефремовскомъ и Богородскомъ уѣздахъ, кустарныя выдѣлки изъ льна въ Енифановскомъ уѣздѣ, устройство бухты въ Самарѣ, постройка грунтовыхъ дорогъ въ Тамбовской губерніи, устройство трехъ элеваторовъ въ Тамбовѣ, Моршанскѣ и Борисоглѣбскѣ, постройка школъ въ разныхъ мѣстахъ; далѣе предполагается устроить большое количество церквей, школы и домики для рабочихъ на манеръ заграничныхъ, предоставить кустарямъ разныя заготовленія и заказы для казны. — «Виржевыя Вѣдомости» передаютъ, что въ комиссію по хлѣбнымъ вопросамъ былъ внесенъ докладъ о допущеніи вывоза кукурузы изъ Кутаиской губерніи на 1½ милліона рублей, но соглашеніе не достигнуто. — «Петербургскія Вѣдомости» сообщаютъ, что государственный совѣтъ одобрилъ законопроектъ объ упраздненіи губернскихъ чертежей и объ учрежденіи взамиѣнъ ихъ межевыхъ отдѣловъ въ мѣстностяхъ, гдѣ окружныя суды.

МОСКВА. Великій Князь Сергій Александровичъ съ супругой выѣзжаютъ въ Дармштадтъ, гдѣ опасно заболѣлъ тестъ Его Высочества великій герцогъ Гессенскій.

ПЕТЕРБУРГЪ, 26-го февраля. Сегодня, въ день рожденія Государя, состоялся въ Зимнемъ дворцѣ большой обѣдъ для принесенія поздравленій. — Государь 26-го числа повелѣлъ: всѣмъ увольняемымъ и уволеннымъ отъ службы съ мундиромъ генераламъ и штабъ-офицерамъ, а изъ

оверъ-офицеровъ имѣющимъ орденъ св. Георгія, присвоить плечевые погоны особаго образца.

ЗАГРАНИЧНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

АНГЛІЯ. Въ концѣ января мѣс. открылась сессія англійскаго парламента. Въ теченіи нынѣшней сессіи въ парламентъ будутъ внесены два важныхъ правительственныхъ законопроекта: одинъ— о реформѣ мѣстнаго управленія въ Ирландіи и другой— о мѣрахъ къ поддержанію и расширенію мелкаго землевладѣнія въ Англій. По существующей въ Ирландіи системѣ— управленіе мѣстными дѣлами отдѣльныхъ графствъ находится въ вѣдѣніи лейтенанта и так. наз. большаго юри, члены котораго назначаются центральною властью; предлагаемая же правительствомъ реформа должна замѣнить эту организацію системой, основанной на выборномъ началѣ; существующіе органы управленія предполагается замѣнить особыми совѣтами графствъ, въ составъ которыхъ входятъ избранные представители населенія и въ вѣдѣніи которыхъ находятся всѣ мѣстные интересы. Эта реформа имѣетъ цѣлью удовлетворить вполнѣ законную потребность населенія самостоятельно вѣдать свои дѣла. Другой пунктъ министерской программы на нынѣшнюю сессію составитъ законъ о мелкомъ землевладѣніи. Эта мѣра имѣетъ цѣль противодѣйствовать наплыву земледѣльческаго населенія въ городскіе центры и обезлюденію сельскихъ округовъ. Предполагается, путемъ выкупа, съ государственной поддержкой, мелкихъ участковъ земли въ собственность сельскихъ рабочихъ, удержать этихъ послѣднихъ при земледѣльческомъ занятіи.

АВСТРО-ВЕНГРІЯ. Недавно происходившіе выборы въ венгерскій сеймъ, сопровождавшіеся, между прочимъ, значительными волненіями, для усмиренія которыхъ во многихъ мѣстахъ употребилась военная сила, закончились довольно неблагопріятно для правительства. Оппозиціоннымъ партіямъ удалось одержать рядъ блистательныхъ побѣдъ надъ сторонниками правительственной политики. Такое отношеніе населенія къ правительству отчасти объясняется тѣмъ, что нынѣшнее министерство съ упорствомъ настаиваетъ на измѣненіи современнаго строя, мѣстнаго самоуправленія, тогда какъ большая часть венгерскаго народа всѣми силами отстаиваетъ существующія формы внутренняго самоуправленія, видя въ нихъ остатокъ національнаго строя. Къ этому, повидному, главному мотиву присоединяются еще и другіе, развивающіе въ населеніи недовольство нынѣшней политикой правительства, въ особенности—его уступчивостью и заискиваніемъ передъ Германіей. При такихъ условіяхъ, положеніе правительства въ новомъ венгерскомъ сеймѣ будетъ весьма затруднительнымъ, какъ это заранее предсказываютъ австрійскія газеты.

— Въ австрійской рейхсратъ внесенъ законопроектъ въ пользу учрежденія при министерствѣ торговли особаго департамента для разработки рабочей статистики, а въ частности свѣдѣній о положеніи промышленнаго производства и сбыта, о положеніи рабочаго класса и средствахъ къ улучшенію его матеріальнаго, соціальнаго и нравственнаго благосостоянія, о заработной платѣ въ различныхъ отрасляхъ промышленности, о жилищахъ для рабочихъ и ихъ санитарномъ состояніи, о смертности и несчастныхъ случаяхъ среди рабочаго сословія, о стачкахъ, ихъ причинахъ, продолжительности и исходѣ и вообще о несогласіяхъ между рабочими и предпринимателями и, наконецъ, о вліяніи рабочаго законодательства и дѣйствующихъ законовъ на благосостояніе рабочихъ.

БЕЛЬГІЯ. Въ послѣднее время въ Бельгіи ведется настойчивая агитація въ пользу пересмотра конституціи и установленія всеобщаго избирательнаго права. Уступая народному требованію, правительство внесло 21-го янв. текущаго года въ палату депутатовъ свои предложенія, касающіяся измѣненія конституціоннаго устройства. Пересмотръ конституціи, согласно правительственному проекту, коснется 10-ти статей, а именно: статьи о выборныхъ законахъ, о пропорціональномъ представительствѣ меньшинства, о жалованіи депутатамъ, о престолонаслѣдіи, о референдумѣ короля и т. д. Палата единогласно передала предложенія правительства на разсмотрѣніе отдѣльныхъ секцій. Начавшееся въ палатѣ обсужденіе вопроса о пересмотрѣ конституціи подало въ Брюссель поводъ къ демонстраціямъ въ пользу всеобщаго избирательнаго права.

КИТАЙ. Изъ Гонконга сообщаютъ, что императорскій указъ отъ 4-го января н. ст. объявляетъ о подавленіи мятежниковъ въ различныхъ мѣстахъ сѣвернаго Китая, на границѣ съ Манджуріей. Старый центръ революціи, Партцефу, былъ разрушенъ 31-го декабр. При этомъ были убиты Янгъ-Хингъ и другіе предводители мятежниковъ. Конница преслѣдовала инсургентовъ, убила 300 человекъ и завладела при этомъ большимъ числомъ орудій. У Гайя-

Хангъ-Као мятежники обратились въ бѣгство, какъ только императорскія войска открыли огонь. Вангъ-Фау и еще два другихъ вожака были убиты, равно какъ и болѣе 1,000 изъ приверженцевъ. Стратегъ мятежниковъ, Хенгъ-Тыгъ-Кворгъ, взятъ былъ въ плѣнъ живымъ. Другой указъ отъ 7-го янв. извѣщаетъ, что возстаніе въ Чао-Янгъ было подавлено за время съ 9-го по 26-е дек. Произошло 6 битвъ, въ которыхъ всѣ мятежники были перебиты. Главный оплотъ инсургентовъ, городъ Крутце, былъ взятъ штурмомъ, причемъ были плѣнены главный начальникъ и 300 мятежниковъ. Побѣдителямъ досталось кромѣ того еще большое количество оружія и аммуниціи.

Международная санитарная конференція въ Венеціи. 23-го декабря въ Венеціи открылись засѣданія международной санитарной конференціи, по счету шестой. Главная цѣль этой конференціи, какъ и предыдущихъ,—борьба съ холерой. Въ позднѣйшее время съ полной достовѣрностью было выяснено, что холерная эпидемія заносится въ Европу изъ Индіи, а такъ какъ главнымъ путемъ изъ Индіи въ Европу является Суэзскій каналъ, то всѣми была признана необходимость учредить надъ судами, проходящими черезъ этотъ каналъ, строгій санитарный надзоръ. Съ этою цѣлью еще въ 1831 г. египетскимъ правительствомъ былъ организованъ постоянный санитарный совѣтъ въ Александріи; съ этой же цѣлью нѣсколько разъ созывались международныя санитарныя конференціи; но всѣ эти мѣры не давали никакихъ серьезныхъ практическихъ результатовъ, и въ Европѣ до сихъ поръ еще не принято на международномъ пути никакихъ энергическихъ мѣръ противъ занесенія холеры. Вина въ этомъ отношеніи падаетъ единственно на Англій. Дѣло въ томъ, что Англій ни за что не согласна, чтобы ея суда, проходящія черезъ Суэзскій каналъ, подвергались строгой обсерваціи, выдерживали полный карантинъ и въ случаѣ надобности совершенно задерживались въ каналѣ,—между тѣмъ безъ этихъ мѣръ невозможенъ правильный санитарный надзоръ. Пользуясь затѣмъ своимъ исключительнымъ вліяніемъ на египетское правительство, отъ котораго преимущественно и зависитъ принятіе тѣхъ или другихъ санитарныхъ мѣръ на Суэзскомъ каналѣ, Англій всякій разъ достигала того, что международныя санитарныя конференціи распадались, не выполнивши своей задачи. На этотъ разъ, не смотря на крупныя несогласія, грозившія вначалѣ разстроить засѣданіе конференціи, участникамъ ея въ концѣ концовъ удалось прійти къ нѣкоторымъ общимъ рѣшеніямъ. Рѣшено, какъ сообщаютъ послѣднія газеты, учредить на Суэзскомъ каналѣ у т. наз. «Моисеевыхъ ключей» постоянный санитарный надзоръ; тутъ будутъ задерживаться всѣ тѣ суда, на которыхъ окажутся холерные больные или были такіе случаи заболѣванія за недѣлю до ихъ прибытія въ египетскія воды. Такихъ суда будутъ подвергаться тщательной дезинфекціи. Для большихъ судовъ (пакетботовъ), имѣющихъ на борту врача и снабженныхъ дезинфекціонными средствами, будутъ допускаться отступленія отъ новыхъ правилъ; Англій также оговорила примѣненія этихъ правилъ къ судамъ съ военнымъ транспортомъ. Затѣмъ измѣненъ составъ санитарнаго совѣта въ Александріи; предполагается придать ему болѣе международный характеръ. Дальнѣйшія измѣненія касаются санитарнаго устава египетскаго совѣта, его финансовыхъ средствъ, правилъ относительно холеры и т. д. Конференція постановила, наконецъ, организовать санитарную стражу для наблюденія за проходомъ черезъ Суэзскій каналъ во время карантинныхъ. Принятія конференціей рѣшенія, по общему отзыву, составляютъ значительный шагъ впередъ.

Телеграммы Сѣвернаго телеграфнаго агентства.

ПАРИЖЪ, 20-го февраля. Лубе прочиталъ въ палатѣ депутатовъ министерскую декларацію, въ которой сказано, что кабинетъ будетъ стоять на стражѣ всѣхъ законовъ республики, особенно же законовъ военнаго и о школахъ; по словамъ министра-президента, кабинетъ не считаетъ своею задачей подготовить отдѣленіе церкви отъ государства, поэтому онъ будетъ съ твердостью поддерживать законодательство, основанное на конкордатѣ и будетъ примѣнять его въ истинномъ его духѣ. Члены духовенства обязаны повиноваться національнымъ законамъ и держаться безусловно въ сторонѣ отъ пререканій и борьбы партій; если законодательство, основанное на конкордатѣ, окажется не достаточнымъ, то кабинетъ испроситъ у парламента необходимыя для дѣйствій средства; въ деклараціи прибавлено, что парламентъ даровалъ Франціи такой экономическій порядокъ, который обезпечиваетъ охрану земледѣлія и промышленности и свободу тарифовъ и который можетъ быть измѣненъ только самимъ же парламентомъ; въ заключеніе

Въ четвергъ 5-го марта 1892 г.
съ 10 часовъ утра,
ВЪ КОНТОРѢ ССУДНОЙ КАССЫ
Василія Евгеньевича

ЕЛЬДЕШТЕЙНА,

находящейся на Большой улицѣ въ
домѣ Котельникова,
имѣеть быть произведена аукціонная
продажа всѣхъ просроченныхъ болѣе
3-хъ мѣсяцевъ вещей, какъ-то: золо-
тыхъ и серебряныхъ, пошебнаго
платья, разнаго оружія, швейныхъ
машинъ и прочаго.

Извѣщая объ этомъ, ссудная касса
приглашаетъ гг. залогодателей къ
назначенному времени или выкупить
свои заклады, или возобновить би-
леты, т. е. отсрочить на слѣдующіе
мѣсяцы.

Ельдештейнъ. (2) 2.

МАСТЕРСКАЯ ОФИЦЕРСКИХЪ ВЕЩЕЙ

принимаетъ заказы на изготовленіе эпо-
летъ, погоновъ, шарфовъ, кушаковъ,
темляковъ, портупей, петличекъ, шти-
тыхъ воротниковъ всѣхъ министерствъ.
Гг. иногородныхъ заказчиковъ мастер-
ская покорнѣе проситъ высылать
мѣрки на вышепоименованныя вещи и
сообщать, какого министерства и какой
формы. Заказы исполняются добро-
совестно и высылаются съ первою поч-
тою. Литеры и звѣздочки на эполетахъ
и погонахъ не наклеиваются, а вышитыя
на галуны. Адресъ Иркутскъ

МАСТЕРУ ОФИЦЕРСКИХЪ ВЕЩЕЙ БУТОМЪ.
(5) 3.

24-го числа апрѣля 1892 года съ 12-ти час.
дня назначенъ въ Совѣтѣ Иркутскаго Сиро-
питательнаго Дома и Банка Е. Медвѣдниковой
торгъ, съ переторжкою черезъ три дня на
продажу просроченнаго залогомъ недви-
жимаго имущества, принадлежащаго иркутскому
мѣщанину Сергію Иванову Храткевичу.
Имѣніе это состоитъ по 2-й части г. Иркутска,
по Острожной улицѣ и заложено въ Банкѣ
Е. Медвѣдниковой въ 1900 руб. Февраля
24-го дня 1892 года. (677).

Иркутская городская управа доводитъ до
всеобщаго свѣдѣнія, что въ общемъ ей присут-
ствіи имѣютъ быть торги 20 го числа марта
съ переторжкою черезъ три дня, т. е. 24-го
марта мѣсяца, на отдачу въ аренду на на-
стоящій 1892 годъ участковъ городской
земли подъ складъ лѣсныхъ матеріаловъ по
берегу рр. Ангары и Ушаковки. Кондиціи,
относящіяся до торговъ, желающіе торго-
вать могутъ разсматривать въ управѣ
ежедневно отъ 10 часовъ утра до 2-хъ часовъ
дня, за исключеніемъ праздничныхъ дней.
Февраля 27-го дня 1892 года. (687)

Во вторникъ 3-го марта 1892 г.,
съ 10 часовъ утра,
ВЪ ССУДНОЙ КАССѢ

Василія Ивановича

КОТОВА,

помѣщающейся на углу Большой и 5-й
Солдатской улицъ, въ домѣ Понтовича,
имѣеть быть произведена аукціонная
продажа всѣхъ просроченныхъ вещей.
(2) 2.

Совѣтъ Сиропитательнаго Дома и учре-
жденнаго при немъ Банка доводитъ до всеоб-
щаго свѣдѣнія, что въ присутствіи его на
просроченныя залогомъ въ Банкѣ Медвѣд-
никовой и за неявкою желающихъ не
проданныя недвижимыя имущества: Степа-
ниды Якушевой по Звѣревской, Дмитрія
Станиловскаго по 2-й Саломатовской, Ивана
Лопухинскаго на углу 1-й Иерусалимской и
2-й Саломатовской, Карла Нерберъ по
Подбайтецкой и Константина Чурина по Якут-
ской улицѣ, назначены 9-го марта сего года
окончательные торги по вольной цѣнѣ съ
переторжкою черезъ три дня. Желающіе
торговаться могутъ видѣть относящіяся до
продажи документы въ присутствіи совѣта.
Февраля 24-го дня 1892 года. (678)

Совѣтъ Сиропитательнаго Дома и учре-
жденнаго при немъ Банка доводитъ до всеоб-
щаго свѣдѣнія, что въ присутствіи его на
просроченныя залогомъ въ Банкѣ Медвѣд-
никовой и за неявкою желающихъ не
проданныя недвижимыя имущества: Ивана
Орлова по Казачьей, Татьяны Бутаревой по
Сарафанской, Иннокентія Заикина по 3-й
Иерусалимской и Ефиміи Богдановой по 2-й
Саломатовской улицѣ, назначены 16-го
марта с. г. окончательные торги по вольной
цѣнѣ съ переторжкою черезъ 3 дня. Желающіе
торговаться могутъ видѣть относящіяся до
продажи документы въ присутствіи Совѣта.
Февраля 24-го дня 1892 года. (679)

Иркутская городская управа сямъ объяв-
ляетъ, что въ присутствіи ея 14-го апрѣля
сего 1892 года въ 12 часовъ дня имѣеть
быть рѣшительный торгъ безъ переторжки
на отдачу въ арендное содержаніе на 1892 г.
бесѣдки для продажи искусственныхъ мине-
ральныхъ водъ въ городскомъ (бывшемъ
Интендантскомъ) саду. Кондиціи, отно-
сящіяся до торговъ, желающіе могутъ раз-
сматривать въ канцеляріи управы во всѣ
присутственные дни отъ 10-ти до 2-хъ час.
дня. Февраля 27-го дня 1892 года. (688)

Продается мѣсто земли на углу Медвѣд-
никовской и Грамматинской улицъ. Цѣна
500 руб., можно сдѣлать небольшую уступку.
Желающихъ купить проситъ обращаться
письменно въ с. Бирюсинское Иркутск. губ.
И. Г. Баженову для передачи г-жѣ Еленѣ
Гавриловнѣ Хопиловой. (689) (3) 1.

ВРАЧЪ

Альфонсъ Игнатьевичъ Одаховскій,

прибывъ въ Иркутскъ, проситъ имѣющихъ
надобность въ немъ пожаловать во времен-
ное помѣщеніе его—въ театральномъ пе-
реулкѣ, въ домѣ Кузнецова, противъ быв.
склада Бутиныхъ, ежедневно до 10 час.
утра и съ 2-хъ до 5 час. вечера или оста-
вить адресъ свой во всякое время дня.
(682)

27-го числа марта 1892 года съ 12 час.
дня назначенъ въ Совѣтѣ Иркутскаго Сиро-
питательнаго Дома и Банка Е. Медвѣд-
никовой торгъ, съ переторжкою черезъ три
дня на продажу просроченнаго залогомъ
недвижимаго имѣнія, принадлежащаго жёнѣ
иркутскаго мѣщанина Маріи Яковлевой Гель-
дерманъ. Имѣніе это состоитъ по 4-й части
г. Иркутска по Лятне-Байкальской улицѣ
и заложено въ Банкѣ Е. Медвѣдниковой въ
210 руб. Февраля 25-го дня 1892 года.
(683)

Имѣю честь извѣстить гг. покупателей,
что мною открывається съ 3-го марта по
Ивановской улицѣ въ домѣ Нѣмчинова
временная торговля: мануфактурными, га-
лантерейными, модными, парфюмерными и
и другими товарами

ПО ДЕШЕВЫМЪ ЦѢНАМЪ.

Большой выборъ готоваго платья мужскаго,
дамскаго и дѣтскаго, такъ-же: шляпъ, обуви
золотыхъ, серебряныхъ вещей и проч.
(684) И. С. Дубинковъ.

Честь имѣю увѣдомить почтеннѣйшую пуб-
лику, что на Пестеревской улицѣ въ домѣ
Михайловой въ магазинѣ Николая Федоро-
вича Барабанщикова полученъ большой вы-
боръ обуви: мужской, дамской и дѣтской
всевозможныхъ сортовъ собственныхъ заво-
довъ и мастерскихъ братьевъ Барабанщи-
ковыхъ зѣ Саранулѣ. Довѣренный Николай
Улишевъ. (680) (5) 1.

ИЩУ ПОПУТЧИКА до Витима
и до Кохтуи и даже до Олекминска. Спро-
сить въ домахъ Онучина Верхне-Амурская
и въ домѣ Яковлева Преображенская и 2-я
Солдатская. (693) (2) 1

ВЪ САДОВОДСТВѢ

ЕЛИЧЕВА, БЫВШЕМЪ АРБАТСКАГО,

въ Иркутскѣ получены и поступили въ про-
дажу свѣжія цвѣточныя и огородныя сѣ-
мена. Продаются растенія, земля и глиня-
ные цѣвники. Исполняются заказы на вѣ-
ски, буюты и корзинки изъ живыхъ цвѣ-
товъ. По требованію гг. иногородныхъ
высылаются сѣмена по почтѣ, а также
исполняются заказы на растенія для ком-
натной культуры. В. Еличевъ.

Г. Иркутскѣ, Знаменское предмѣстье, Ад-
миральтѣйская ул., соб. домъ. (3) 3.

Продается или отдается въ короткомъ домѣ
на 5-й Солдатской улицѣ, бывший Шмуле-
вичъ; о цѣнѣ спросить Могилова на Мыльни-
ковской лицѣ, собств. домъ. (8) 7.

НАСТОЯЩЕЕ БЕИЗОЕВОЕ МЫЛО Д-РА ЛЕНГИНА ВЪ ВѢПѢ.

ПРОДАЕТСЯ ВЪ АПТЕКАРСКИХЪ И ПАРФЮМЕРНЫХЪ МАГАЗИНАХЪ.

(17) 6.

Продаются крытая пролетка и эгонетка. Спросить въ домѣ Качалова на Гусевской улицѣ.
(675) (8) 1.



ИЗВѢСТНОЕ СВОИМЪ КАЧЕСТВОМЪ
ГЛИЦЕРИНОВОЕ МЫЛО
ВСЕВОЗМОЖНЫЕ БЛАГОВОННЫЕ
КОСМЕТИЧЕСКІЕ ТОВАРЫ
ФАБРИКИ
БРОКАРЪ И К^о
можно получать во всѣхъ лучшихъ
магазинахъ
РОССИЙСКОЙ ИМПЕРІИ.
(12) 10.

**ВНИМАНІЮ ПОТРЕБИТЕЛЕЙ
ЧЕРНИЛЬ.**

До сихъ поръ вы были введены въ заблужденіе и покупали, вмѣсто настоящей чернильной бумаги, фальсификацію, а потому и перестали покупать оную. Теперь продается настоящая чернильная бумага подъ названіемъ «Анкрижентъ» Плато Paris, очень удобная для отправки на дальнія разстоянія; необходима для путешественниковъ, такъ-какъ товаръ легкій и не подвергается морозу; содержитъ въ себѣ лучшія качества прочихъ чернилъ.

Продается въ Москвѣ во всѣхъ аптекарскихъ и москательныхъ магазинахъ; главный складъ у А. Сіу и К-о Москва, Тверская, д. Варгина.

Р. S. Остерегаются поддѣлокъ и требовать обязательно на каждомъ листкѣ подписи изобрѣтателя **E. Plateau**.
(52) 14.



МЫЛО
ПРОВИЗОРА
А. М. Остроумова
ОТЪ
ГОЛОВНОЙ ПЕРХОТИ
ЦѢНА 30 ...
Продается
вездѣ.
(30) 11.

Иркутская городская управа вызываетъ желающихъ принять въ аренду содержаніе перевозовъ чрезъ рѣку Ангару въ Иркутскѣ на Московскомъ трактѣ на плоскоутѣ, карбазахъ и лодкахъ и вмѣстѣ съ тѣмъ содержаніе понтоннаго моста черезъ Ангару на Круго-Байкальскомъ трактѣ съ мостомъ черезъ р. Иркутъ. Торги на это предпріятіе назначаются въ городской управѣ 5-го марта сего 1892 года, съ переторжою черезъ три дня 9-го марта. Кондиціи содержанія желающихъ могутъ видѣть въ канцеляріи управы ежедневно отъ 9-ти до 2-хъ часовъ, за исключеніемъ неприсутственныхъ дней.
Февраля 27-го дня 1892 года. (686)



ШОКОЛАТЪ
САУДИКЪ
НАХОДИТСЯ
ВО ВСѢХЪ
ГОРОДАХЪ
РОССІИ.
(36) 10.



ПІАНО МЕЛОДИКО
новѣйшій механ. музык. инструментъ
со струнами цѣна 80 руб.
Серафины 15 р. Аристонъ 24 р.
Герфоны 30 р. съ 10^ю пѣзсами.
НОВОСТЬ!
Аристонъ-Малютка съ 10 пѣзсами 8 р.
Оркестръ-Манопанъ
Большой салонный органъ съ 10 пѣзс. 10 р.
Механическіе Таперы въ 80 р. и 170 р.
Кромѣ того всѣ струнные и духовыя инструменты реком. въ больш. выборѣ музык. инструментальн. торгов. и фабрика
І. Ф. МЮЛЛЕРЪ
МОСКВА, ПЕТРОВКА Д. ВОЛКОВА
Иллюстриров. пренсъ-куранты высылаются
БЕЗПЛАТНО. ГИРСОВИЧЪ ДАВТ. П.
(10) 2.



КОФЕ
САУДИКЪ
ЛЮБИТЕЛЕЙ
НАХОДИТСЯ
ВО ВСѢХЪ
ГОРОДАХЪ
РОССІИ.
(36) 10.

Торговля книгами и игрушками «Дѣло и забава» переведена на мелочной базаръ въ городскія лавки, противъ магазина Бобкова.
(6) 6.

ИЩУ УРОКОВЪ.

Имѣю дипломъ отъ московскаго университета; преподаю теоритически и практически французскій и нѣмецкій языки, а также музыку и пѣніе. Подготавливаю во всѣхъ учебныхъ зиведенія по программамъ. Адресъ: Троицкая улица, домъ № 62.
(3) 2.

«Новый пренсъ-курантъ въ 80 стр. высылается бесплатно».



**НАСТОЯЩІЕ
ВЕЛОСИПЕДЫ СВИФТЪ**
ПЕРВОЕ МѢСТО
Ж. БЛОКЪ
СВИФТЪ
ТОРГОВЫЙ ДОМЪ
С ПЕТЕРБУРГА

НОВОСТЬ
СВИФТЪ № 1 съ дутыми резиновыми шинами.

(25) 20.

Только подлинно съ этой фабричной маркой.



„НЕ КАШЛЯЙ“

Медо-травяной Мальцъ-экстрактъ и конфеты

Л. Г. ПИТШЪ И К^о ВЪ БРЕСЛАВЛѢ.

Химическимъ анализомъ и медицинскими опытами подтверждено, что во всякомъ случаѣ въ составъ этихъ препаратовъ не входятъ никакія вредныя для здоровья вещества, почему ввозъ и продажа ихъ въ Россіи разрѣшены.

ЦѢНА: бутылки 1 руб. 25 коп. и 2 р. 40 коп. Конфеты по 30 и 50 к.

Упаковка и пересылка считаются особо.

Главный складъ для Россіи
у **В. АУРИХА**

въ С.-ПЕТЕРБУРГѢ, Колокольная 18/19.
Продажа во всѣхъ аптекарскихъ магазинахъ и аптекахъ Россіи. (16) 7.

За ненадобностию продается неводъ, 40 саж. длины, 6 ар. вышины. Ланивская, д. Жарова. (4) 4.

Верхн. этажъ отдается въ кортомъ (д. Московско-Саломатовская, 1-й домъ отъ Арсенальской. (3) 3.

МЕХАНИКЪ

желаетъ получить мѣсто на присекахъ, пароходствѣ или на заводахъ. Адресъ: Набережная ул., домъ № 46-й Жукова. (10) 7.



(10) 10.

Продается или отдается въ аренду вольная аптека съ полною обстановкою, находящаяся въ г. Троицкосавскѣ. За условіями обращаться въ Троицкосавскъ—О. Ф. Богдановой. (9) 5.

ВЪ МАГАЗИНЪ

НАСЛѢДНИКОВЪ КУПЦА И. М. КЛЮШИНА

въ г. Иркутскѣ,

на Басинской улицѣ, въ соб. домѣ,

имѣются въ продажѣ суконные товары русскихъ и заграничныхъ фабрикъ, большой выборъ: трико и драпа, матеріалы для военного и ученическаго платья, полный выборъ военно-офицерскихъ и гражданскихъ вещей, модные мануфактурные и мѣховые товары, мужское бѣлье и готовое платье.

При магазинѣ имѣется обширная портняжная и шапочная мастерская, изготовляющая всевозможное офицерское и партикулярное платье.

Товары и заказываемое платье по требованію высылаются положеннымъ платежемъ; также высылаются преискуранты и правила снятия мѣрки.

Для гг. иногороднихъ заказчиковъ, желающихъ выписывать изъ нашего магазина платье, предлагаемъ высылать мѣрки, снятыя слѣдующимъ порядкомъ:

- 1) длина сзади отъ воротника до талии
- 2) > съ юбкой;
- 3) ширина полешника отъ средин. шва до рукава;
- 4) длина съ рукавомъ;
- 5) длина борта спереди отъ воротника до талии;
- 6) ширина груди спереди отъ проймы до проймы;
- 7) объемъ груди подъ проймами сверхъ рубашки или жилета;
- 8) объемъ живота;
- 9) длина воротника;

Брюки:

- 1) длина по боку отъ пояса;
- 2) > въ шагу;
- 3) ширина въ животѣ;
- 4) > > ляжкѣ;
- 5) > > колѣнѣ;
- 6) > > низкѣ.

Для верхняго платья порядокъ снятия тотъ-же, но въ груди и животѣ нужно снимать по-верхъ сюртука.

Для шинели снимается только длина, для фуражки длина вокругъ головы.

(52) 39.

ПАРФЮМЕРІЯ ВЫСШАГО КАЧЕСТВА

ЗУБНЫЯ СРЕДСТВА

Зубной эликсиръ (А. С. Ю.)	отъ 45к
Зубная паста Одринтъ	60
Зубная паста глицериновая	75
Зубной порошокъ розовый съ хиной	отъ 20
Зубной порошокъ угольн. съ хиной	отъ 15
Зубной порошокъ мятное очищ. мѣль	20

А. С. Ю. и К^о

Продана во всѣхъ главныхъ Парфюмер. и Аптекар. Магазилахъ.

(12) 11.

ПАРФЮМЕРІЯ ВЫСШАГО КАЧЕСТВА

ЦВѢТОЧНАЯ РИСОВАЯ ПУДРА

Самая освѣтит. и очень душистая	75к
Пудра рисовая душистая	отъ 15к
Пудра рисовая violetъ	отъ 40к
Жирная пудра	отъ 25к
Пудра велутинъ безъ пуховъ	75к съ пуховк. 1 р.

А. С. Ю. и К^о

Продана во всѣхъ главныхъ Парфюмер. и Аптекар. Магазилахъ.

(12) 11.



А. РАЛЛЕ и К^о

ВЪ МОСКВѢ

ПРИДВОРНЫЯ ПОСТАВЩИКИ.

НОВОСТИ!

МЫЛА

XX вѣка
Бѣлая сирень
Казанлыкск. роза
Черемуховое
Княжеское

ДУХИ

Ландышъ Персидская сирень
Бѣлая сирень
Полевые цвѣты
Бѣлый ирисъ

МЫЛО ВАЗЕЛИНОВОЕ—ВАЗЕЛИНОВАЯ ПОМАДА

Продаются во всѣхъ городахъ Россійской имперіи. ПРЕЙСЪ-КУРАНТЪ высылается бесплатно. (5) 1.

К. М. ШРЕДЕРЪ,

С.-Петербургъ, Невскій, 52.

РОЯЛИ
отъ 550 р.

ПОСТАВЩИКЪ ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ

ПИАНИНО
отъ 400 р.

Императора Всероссийскаго, Императора Германскаго, Императора Австрійскаго, Короля Датскаго и Короля Баварскаго.

Инструменты фабрики «К. М. Шредеръ» съ 1873 года получили высшую награду на всѣхъ всемирныхъ выставкахъ, вслѣдствіе чего и признаны международными жюри не только наилучшими въ Россіи, но и вполне равными по своему достоинству съ издѣліями первыхъ американскихъ и нѣмецкихъ фабрикъ.

Прейсъ-курантъ высылается бесплатно.

(20) 14.

